

M.T.I.



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 180 400, 359 400

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felüli

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. február 5.

bb 1. mai tárgyú, új magyar operettet próbálnak a fővárosi operett színházban

i v/gk szb sr

1963. február 5.

a fővárosi operett színházban új magyar, mai tárgyú operettet próbálnak: bágya andrás - fehér klára - szenes iván: három napig szeretlek című zenés darabját, az új magyar operett napjainkban játszódik budapesten és a balatonnál... rendezője simon zsuzsa, a karmester breitner tamás, a díszleteket rajkay györgy, a jelmezeket horányi mária tervezte, a főbb szerepeket neményi lili - mint vendég -, rátonyi róbert, lehoczky zsuzsa, géczy, dorottya - mint vendég -, hadics lászló, csákányi lászló és csorba istván játsszik. /mti/

bb 2. ebben a hónapban megjelenik a pályaválasztási tájékoztató

i vt/gk szb sr

1963. február 5.

a tankönyvkiadó vállalat még ebben a hónapban megjelenteti a tájékoztató füzetet, amely az általános iskolák és a gimnáziumok utolsó évfolyamait végző fiataloknak, valamint szüleiknek, pedagógusainak, a szülői munkaközösségeknek nyújt áttekintést a továbbtanulási, illetve elhelyezkedési lehetőségekről, ugyancsak februárban jelenik meg a felsőoktatási intézményeink című tájékoztató füzet, amely a felsőoktatási intézményeket ismerteti, s tartalmazza a felvételi vizsgák tematikáját, valamint az ezzel kapcsolatos tudnivalókat is.

mindkét tájékoztató az állami könyvterjesztő vállalat kijelölt boltjaiban rendelhető meg a szükséges példányszámban. /mti/

--

-1-

le

bb 3. január közepe óta állandóan csucstermelés és csucsfogyasztás a gázműveknél - a zalai földgázmezőkről és a dunai vasműből érkeznek a nagy segítség - sok a csődugulás

1 hbj/sze szb vg

1963. február 5.

a kellemetlenségek egész sora jelentkezik a gázműveknél, az óbudai gázgyárba érkező szén befagy a vagonokba, míg normál időjárásnál egy-egy vagon három-négy perc alatt kiürítenek, most félórákig tart, mert kézi erővel, csákánnyal kell feltörni az összefagyott szenet, a vezetékeken a szokásosnál lényegesen gyakoribbak a dugulások, mert a hidegben a gáz szennyező anyagai, a naftalin, a fenol kicsapódik és eltömi a vezetékeket, ami miatt néha egész utcákon szünetel a gázszolgáltatás, rideggé válnak a csövek, könnyebben pattannak, s még sok más nehézséget is fel lehetne sorolni, a gázművek ennek ellenére eleget tesz feladatának, s annyi gázt ad budapestnek, mint még soha. január közepétől pedig „stabilizálódott”, a rekordfogyasztás, néhány adat is ezt bizonyítja. egy-két évvel ezelőtt legfeljebb karácsony táján emelkedett a gázfogyasztás egymillió köbméter fölé, akkor is csak egy-két napra, ezen a télen egész decemberben 1 100 000 - 1 150 000 köbméter körül mozgott, január 15 óta pedig a napi átlag 1 400 000 köbméter, ezt az igényt az óbudai gázművek egymaga képtelen lenne kielégíteni, folyamatosan kap földgázt zalából, városi gázt dunaujvárosból, az előbbi napi kétszáz ezer, az utóbbi pedig napi kétszázötvenezer-háromszázötvenezer köbmétert ad rendszeresen, ez a mostani nagy teljesítménynek a magyarázata. igaz, hogy ilyen körülmények között a nyomás könnyen változik, ami komoly veszélyeket rejt magában, ezért a gázművek állandó nyomásvizsgáló ügyeletet tart és különböző műszaki intézkedésekkel igyekeznek kiküszöbölni a nyomás-ingadozásokat. /mti/

bb 5. új ritkaságokkal gazdagodott a történelmi múzeum éremtára

1 lv/tm szb sr

1963. február 5.

a történelmi múzeum éremtárában több ezer értékes ritkaságot őriznek, a gyűjtemény most újabb érmekkel gazdagodott, magánszemélyektől megvásároltak két régi orosz rendjelet, ugyancsak nemrég került a múzeum tulajdonába mátyás királynak egy arany forintja, amely a hunyadiak családi pecsétjével van ellenjegyezve, az arany forint történelmi ritkaság, amelynek értéke felbecsülhetetlen. /mti/

-2-

bb 4. felvételi hirdetés

k v/gk szb sr

1963. február 5.

a színház- és filmművészeti főiskola igazgatósága, színházi szakra, felvételt hirdet az 1963-64-es tanévre, felvételt kizárólag érettségizett vagy az 1962-63-as tanévben érettségiző, 18-22 éves fiatalok jelentkezhetnek.

a jelentkezés írásban történik, s mellékelni kell a személyi adatokat, a régebben érettségizetteknek az érettségi bizonyítványt, továbbá az iskolabizottság vagy a munkahely ajánlását.

a jelentkezés benyújtásának határideje: 1963. március 10-e. cím: budapest, 8. kerület, vas utca 2/c. /mti/

bb 6. a világ legjobban öltözött nemzetei közé tartozunk - horváth gyula miniszterhelyettes nyilatkozata a ruházkozás és a konfekcióipar fejlődéséről

1 sz/tr szb vg

1963. február 5.

a hazánkba látogató külföldiek mindig megjegyzik, hogy milyen jól öltözöttek itt az emberek, a jól öltözöttség titka elsősorban a lakosság anyagi helyzetében rejlik, de hozzájárul a jóízű és - a konfekcióipar munkája is, a konfekciógyártás és a ruházkozás fejlődéséről az mti munkatársa horváth gyula könnyűipari miniszterhelyettestől, az öltözködési tanács elnökétől kért tájékoztatást.

- valóban a konfekcióipar hazánkban is döntő tényezőnek számít abban, hogy az egész lakosság öltözködés kulturájáról milyen vélemény alakulhat ki, a textiliák többsége ugyanis készruha formájában kerül forgalomba, a különböző textilféléseknél a méterárúként eladott és a konfekcionálásra került kelmek aránya a következőképp alakult: a pamutszöveteknek 60, a fésűsgyapju kelmeknek 75, a kártoltgyapju szöveteknek 90, a selyemnek pedig csaknem 70 százalékát a konfekcióipar dolgozza fel, ebből kitűnik az is, hogy a lakosság nagyrésze készen vásárolja a finomszövetből készült öltönyöket, s a nők is szívesen választják a konfekcióipari termékek közül az ünnepi alkalmi öltözékeket, selyemruhákat is.

/folyt. köv./

-3-

bb 6. /a világ legjobban... 1. folyt./- szb

- világviszonylatban elismert a magyar konfekciómunka minősége, a ruhák szép kidolgozásán kívül a divat gyors nyomonkövetése, s nem kevésbé a viszonylag alacsony árak is népszerűvé teszik a készruhákat, a női divattal ugyan elég nehéz lépést tartani, mert a magyar nők közismerten igen igényesek és ebben sokszor megelőzik külföldi társaikat is. a nagyüzemi termelés nem engedheti meg minden divathóbort figyelembevételét, s a kisipari szövetkezetek feladata, hogy a különleges kívánságoknak is eleget tegyenek.

- az én véleményem is meggyezik a külföldiekével abban, hogy a világ legjobban öltözött nemzetek közé tartozunk, az emberek ruhájára az utóbbi években szinte megtele, s most már csak kiegészítéséről, időnkénti felfrissítéséről kell gondoskodniuk, ez az ipar számára azt jelenti, hogy nem a mennyiségi, hanem a minőségi követelmények nőnek, a vásárlók igényesebbek, főként a finomabb cikkeket vásárolják, például fésűgyapjú ruhát keresnek nemcsak a felnőttek, hanem a gyermekek számára is. nem tapasztalunk különbséget a falusi és városi lakosok ilyenirányú igénye között sem.

a könnyűipari minisztériumhoz tartozó konfekciógyárak az utóbbi években igyekeztek lépést tartani a kereslettel. termelésük az 1949. évinek az idén csaknem a másfélszeresét éri el. néhány főbb gyártmány előállítására a következőképp alakult: az 1959. évi 4 880 000 helyett ez évben 8 081 000 férfiling készül, 693 000 helyett 822 000 öltönyt gyártanak üzemünk. a női ruhák mennyisége az akkorinak kétszeresére növekszik, a fiú- és lánykaruha-gyártás is egyenletesen emelkedik. az áruválaszték newa és nylon-inggel, terylén nadrággal és szoknyával, kiskosztümökkel, orkán elnevezésű ballonkabáttal bővült az utóbbi időben, ezek mindegyikéből azonban még nem tudnak elegendőt gyártani üzemünk. próbálunk megoldást találni a vásárlóknak arra a jogos panaszára, hogy nem kielégítő a gyermekruhák választéka, - ez azonban az alapanyagokon múlik és ismeretes, hogy a konfekcióipar textil méteráru ellátása nem zavartalan, a méretválasztéknál már tapasztalható javulás. nehéz azonban eldönteni, meddig kamasz a kamasz; ~~korát~~ korát vagy testalkatát vegyük-e figyelembe elsődlegesen.

a gyerekek most nyúlánkabak, vállasabbak és nem ritka, hogy az 15-16 éves fiú nagyobb, mint édesapja, és kénytelenek neki felnőtt ruhát vásárolni. viszont az is előfordul, hogy az állami hozzájárulással készült olcsóbb kamaszruhákat felnőttek vásárolják, mert nekik is jó a méret, s ebből nem győzünk annyit gyártani, hogy elegendő legyen - mondotta befejezésül horváth gyula miniszterhelyettes. /mt1/

-4-

bb 7. halálos balesetet okozott a szabálytalan villanyvezetés

i bc/gg/m/sr

1963. február 5.

az agyag utca 5. számú telken még a nyáron ciszternát fedeztek fel a szomszédos házban lakó gyermekek. játszóhelyiségnek rendezték be, s föléje kis fészert készítettek. a villanyt is be akarták vezetni. az erre a célra beszerzett 20 méter vezeték azonban nem volt elegendő. ezért a szerelést végző fiú, a 14 éves csillag lászló letett arról a szándékáról, hogy szülei lakásából vezessen ki áramot, s megkérte fehér józsef sütőipari szakmunkást, aki egyben házfelügyelő is volt: engedje meg, hogy az ő lakásába kapcsolja be a vezetéket. fehér szabályellenesen - bár a gyermekeknek jót akarva - megengedte, hogy konyhájából áramot vezessenek a ciszternába. amikor bekapcsolták a villanyt, a gyermekek szülei is megtekintették a játszóhelyet.

egy esős nap beázott a ciszterna alsó helyisége, s csillag lászló át akarta szerelni a villanyt a felső szintre. amikor kihuzta a vezetéket rögzítő szöveget a falból, áramütést kapott és röviddel azután meghalt.

a központi kerületi bíróság felelősségre vonta fehér józsefet, amiért megengedte, hogy lakásából villanyt vezethessen ki e kéllő szakértelemmel nem rendelkező fiú. a bíróság figyelembe vette, hogy a szabályellenes villanyvezetésről más gyermekek szülei is tudtak, valamint azt, hogy a házfelügyelő gyermekei is használták a játszóhelyet, és így őket is érhetne volna hasonló baleset. ezért egy évi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte fehér józsefet. /mt1/

bb 8. az idén újabb 60 000 lakásra terjesztik ki a propán-bután gáz ellátást

i sl/tr/m/vg

1963. február 5.

az utóbbi években az ipari központoktól távolieső lakótelepeken is mind gyakrabban szerelnek fel gáztűzhelyeket. az ország gázvezetékeibe kapcsolt mintegy 310.000 fogyasztón kívül több mint 165.000 családhoz teherautón megy házhoz a közkedvelt és olcsó fűtőanyag. a palackozott propán-bután gáz az ország valamennyi megyéjébe eljut, s az idén újabb 60 000 család konyhájából szorítja ki a fa- és szénfűtésű tűzhelyeket. /folyt.köv./

8.19/a

- 5 -

mo

bb 8. /az idén ... 1. folyt./ m

egy esztendő alatt ilyen nagyszámu új fogyasztó bekapcsolására eddig hazánkban nem volt példa, most mégis azért kerülhet rá sor, mert a hajduságban nagyobb gáztelepeket tártak fel, s annak kitermelése is jelentős méretekben megkezdődik, ennek ellenére nagy erőfeszítéseket kíván a gázszolgáltatás kiterjesztése, mert szinte ugrásszerűen kell növelni a gáztüzhelyek és palackok gyártását, meg kell oldani a tárolást és a szállítást, mindez természetesen nemcsak nálunk probléma, ezért a kgst tagállamai közösen dolgozzák ki a propán-bután gáz elosztására, felhasználására szolgáló gépesített rendszerek egységesítését, addig is jelentős intézkedések történnek a hazai problémák megoldására, az alumínium-áru gyár néhány műhelyét már át is szervezték, hogy a tavalyi 30.000 helyett az idén már százezer gázpalackot készíthessenek, sokkal nehezebb azonban a tüzhelyek gyártásának növelése, illetékes szervek most tárgyalnak a sorozatgyártás nagyobbarányu megszervezéséről.

a 60 000 fogyasztó bekapcsolása is csak igen kis részben tesz eleget a lakosság igényeinek, a műszaki felkészültség javulásával fokozatosan tovább javul az ellátás, 1964-től évente további száz-ezer családot vonnak a propán-bután gázfogyasztók körébe. /mti/

...

bb 9. a szovjetunió segítségével korszerűsítik az ország legnagyobb lenfonodáját

vid/te/m/ki

1963. február 5.

a második ötéves terv idején csaknem 30 millió forintot fordítanak az ötvenéves komáromi lenfonógyár korszerűsítésére.

az öt évre tervezett beruházás nagy részét az idén valósítják meg, az új berendezések többségét a szovjetunióból kapják, üzembe helyezik az első szovjet gyártmányu előfonórendszert, nyolc szovjet gyűrűsfonógépet és négy csehszlovák gyűrűsfonót állítanak munkába, így az év végére a korábban kapott gépekkel együtt fonógép parkjuknak több mint a fele korszerű lesz, több szovjet gép érkezik a fonalkészítés befejező munkáihoz is, az eddigieknél lényegesen nagyobb teljesítményű gépek anyagellátására meg kell gyorsítani a lenrost kikészítését is. /folyt.köv./

8.20/a

- 6 -

Mo

bb 9. /a szovjetunió ... 1. folyt./ m

ezért a modern kenderáztatók mintájára alagutáztatót építenek, ezzel nemcsak az áztatási időt rövidítik meg, hanem nehéz fizikai munkától is mentesítik a dolgozókat, az új áztatót természetesen melegvizzel akarják táplálni, a környéken végzett kutatások alapján ötvenfokos vízre számítanak, az ezerméteres kut furását már az idén megkezdik.

több régi berendezést is korszerűsítenek ebben az évben, így a gyár termelése az idén 7.2 százalékkal növekszik. /mti/

...

bb 10. szemléltető eszközök vándorszekrénye a mezőgazdasági szakoktatás szolgálatában

i le/m/ká

1963. február 5.

a kis falvakban, távoli pusztákon is tért hódító mezőgazdasági szakoktatásban nagy segítséget jelent az új típusu vándorszekrény, a kerekeken mozgó vándorszekrény tartalmaz minden olyan tárgyat és felszerelést, amire a mezőgazdasági szakmunkásképző tanfolyamokon szükség van, hátlapja írotábla, de egy gombnyomásra vetítövásznon kerül eléje, amire automata készülék vetíti, előre meghatározott időnként, a képeket, fiókjában 50 féle tárgy található: állatok és növények modelljei, talajminták, képek és egyéb szemléltető eszközök, a vándorszekrényhez mikroszkóp, talajvizsgáló felszerelés és több más, az egyszerűbb vizsgálatokhoz szükséges berendezés is tartozik.

a földművelésügyi minisztérium kísérletképpen eddig harminc új típusu vándorszekrényt juttatott a mezőgazdasági szaktanfolyamoknak, a kedvező tapasztalatok alapján az iskolai felszereléseket értékesítő vállalat most nagyobb mennyiséget gyárt a mezőgazdasági szemléltető eszközök praktikus „tárházából”. /mti/

...

8.30/a

- 7 -

Mo

bb 11. tavasszal 6000 holdon fásítanak a termelészövetkezetek

i sa/gk/m/ká

1963. február 5.

nagyarányu fásításra készültek fel a közös gazdaságok: ez év tavaszán több mint 6000 holdat kívánnak beültetni csemetékkel és suhángokkal. a területrendezések után most mód nyílik a gépi művelésre nem alkalmas kisebb földdarabok fásítására és az erdősávok, a dűlőutak menti fasorok végleges kialakítására. a hegyvidéki közös gazdaságok fokozott mértékben veszik fel a harcot a talajerózióval, az alföldi termelészövetkezetek pedig főleg a homokterületeken alakítanak ki új erdőket és ligeteket. a fásítási munkákból egyre nagyobb részt vállalnak megukra a fiatalok, a társadalmi munkában elültetett csemetéknek és suhángoknak mintegy egyharmad részét azok a fiatalok ápolják akik a kis fákat földbe tették. /mti/

...

bb 12. megjelenik a filmművészeti könyvtár: film és ifjúság sorozata

i di/tm/m/sr

1963. február 5.

az ifjúsági filmbizottság és a filmtudományi intézet gondozásában, a következő hónapokban megjelenik a filmművészeti könyvtár: film és ifjúság sorozata. az első két kötet már napvilágot látott, s hamarosan kikerül a nyomdából a többi is. a sorozatot a magyar ifjúsági filmek hatásvizsgálatairól szóló mű nyitotta meg. ezt az ifjúsági filmbizottság tudományos csoportja készítette. összegezték, hogyan fogadták a fiatalok az eddig készült öt magyar ifjúsági filmet. pszichológusok, pedagógusok és filmesztéták elemezték 2.200 diák válaszait.

a második kötet címe: a film hatása fiatalságunkra. a szerzők arról számolnak be, hogy a budapesti általános és középiskolás fiataloknak, valamint ipari tanulóknak milyen tematikájú filmek tetszenek, illetve nem tetszenek. anyaggyűjtés közben felmérték: milyen az új nemzedék filmesztétikai fejlettsége, s hogy a fiatalok mennyire képesek az eszmei mondanivalót a rendezői, operatőri munkával és színészi játékkal egységben szemlélni. a sorozatban jelenik meg a gyermek és ifjúsági filmek dramaturgiája című munka is. a szerzők azokat a pedagógiai, pszichológiai és az ezekből adódó filmábrázolási sajátosságokat ismertetik, amelyek az ifjúsági filmekre jellemzőek. egyik tanulmányuk az ifjúsági irodalom és az ifjúsági film kapcsolataival, valamint a történelmi, a fantasztikus, a mese, a rajz- és bábfilmekkel foglalkozik.

/folyt. köv./
8.37/a

- 8 -

PKA

bb 12. /megjelenik ... 1. folyt./ m

önálló kötet foglalkozik az iskolai filmoktatás témakörével. ismerteti a kérdéssről 1962-ben oslóban rendezett nemzetközi konferencia anyagát, majd bemutatja a legnagyobb hagyományokkal rendelkező országok tapasztalatait, alapvető módszereit és eszközeit. részletesen tárgyalja a filmesztétikát oktató pedagógusok képzésének feladatait és a tv, valamint az ifjúság kapcsolatát. végül napvilágot lát a filmesztétikai olvasókönyv, és a film- rádió, televízió című kötet, amely azzal foglalkozik, hogy a fiatalok hogyan készültek az egyik új irásbeli érettségi-tételből. ez azt a feladatot adta a diákoknak, hogy ismertessék a film, a rádió, a televízió szerepét a művészi élmény felkeltésében, az irodalmi alkotások népszerűsítésében. /mti/

...

bb 13. növekszik a híradástechnikai nagy berendezések termelése - több mint 250 millió forint beruházás a híradástechnikai ipar fejlesztésére - új üzemek, új magnetofonok több televízió

i kf/kf/m/vg

1963. február 5.

híradástechnikai iparunk idei legfontosabb feladata - a minisztertanácsi és a gazdasági bizottság határozatának megfelelően - az iparág szerkezeti átalakítása. a tervekből kitűnik, hogy az iparágban egyre jobban érvényesítik azt a már régebben is hangsúlyozott elvet: elsősorban a leggazdaságosabb, a munkaigényesebb, a jó devizahozamu termékek előállítására kell törekedni. ennek érdekében az iparágban egészséges profilrendezési folyamat kezdődött, amelytől már az idén jelentős eredményeket várnak. a telefontgyár például a múlt évben kitűnően oldotta meg az átviteltechnikai berendezések gyártásbavételét, s e termékekből a tavalyi tízmilliós érték tízszeresét állítja elő. az orion, bár még mindig több mint százezer ~~telefont~~ televíziót készít, berendezkedik a mikrohullámu készülékek gyártására is. a belolannisz híradástechnikai gyár a tavalyinak csaknem a kétszeresére növeli a mikrohullámu berendezések termelését. ugyancsak a bhg 30 százalékkal több, összesen 35 000 vonalnak megfelelő, automata falutelefonközpontot gyárt. hasonlóan 30 százalékkal növekszik a vákuumtechnikai gépek - jobbra teljes gyárberendezések termelése.

a nehéz híradástechnikai gyártmányok elsődlegessége természetesen nem jelenti azt, hogy a közszükségleti cikkeket nem fejleszt az iparág. arra törekednek, hogy televízióból, rádióból, magnetofonból stb. a hazai igényeket mindjobban kielégítsék. a rádiókészülékeken kívül valamennyi ilyen gyártmány termelését növelik, persze kisebb mértékben, mint a kiemelt termékekét. a hazai rádiógyártás mennyisége a tavalyinak kétharmadára csökken, s ezt az import és a belkereskedelem raktárkészletei is indokolják. /folyt. köv./

8.58/gy

- 9 -

PKA

bb 13. /növekszik a ... 1. folyt./m

magnetofonból huszonhatezret, táska- és zsebrádióból mintegy hatvanezret gyárt az ipar. jelentősen növekszik a televízió gyártás is : az idén már 180 000 készülék kerül az üzletkebe.

a beruházások nagyrésze a szerkezeti átalakítást, a legfontosabb feladatok végrehajtását szolgálja. az iparág több mint 250 milliós beruházással gazdálkodik, s az összegnek több mint a felét az üzemek berendezésére, korszerű felszerelésére, automatizálására, gépesítésére fordítják. több mint 40 millió forintos költséggel fejlesztik a remix gyárat, elsősorban szombathelyi telepének célgépesítését. szombathelyen további építkezést terveznek a termelés bővítésére, s automatizálják az ellenállás gyártást. tovább fejlesztik a váci anyag és alkatrészgyárat is, hogy megszüntessék az alkatrészgyártás és a szerelőüzemek közötti aránytalanságot, az eddigi legjelentősebb problémát, az alkatrészhiányt.

a szerkezeti átalakítás következtében egyre több kristályra van szükség a mikrohullámu és az átviteltechnikai berendezések gyártásához, s nagyobb igényeket a műszeripar már nem tudja kielégíteni. ezért a kristálygyártást a telefongyár vette át, s a bugyi telepen külön légkondicionált műhelycsarnokot rendeznek be e fontos, finom alkatrészek előállítására. az egyesült izzó elsősorban a vákuumtechnikai gépgyártás fejlesztésére törekszik, erre 70 millió forintot fordít ebben az évben. gyöngyösi telephelyükön 23 millió forintos költséggel korszerűsítik, frissítik a gépállományt, s ugyanott teremtik meg a tranzistor tömeggyártás feltételeit is. vácotti befejeződik a képcsőgyár bővítése, s ugyancsak vácotti tavasszal üzembeáll az izzó uj üvegyára, amely jelentős importot ~~szüntet~~ meg a lámpagyártáshoz szükséges ballonok termelésével. befejeződik az adócsőgyár és a beloiannisz híradástechnikai gyár rekonstrukciója, valamint a kecskeméti magnetofongyár kialakítása. a televízió és a rádiókészülékgyártás korszerűsítésére 8 millió forintot fordít a székesfehérvári vt, s bővítik a televízió adó gyártását, fejlesztését.

az iparág szerkezetének átalakításával meggyorsul a nehéz híradástechnikai termékek fejlesztése. ebben az évben mintegy 170 új gyártmány mintapéldányait készítik el az iparág üzemel. több, mint 80 új termék próbasorozatát kezdik meg s 30 új ~~berendezést~~ vesznek tömeggyártásba. a gyártmányfejlesztési feladatok közül legjelentősebbek a mikrohullámu, az átviteltechnikai és a telefonszerkezeti berendezések, amelyek egyrészt a régi helyébe kerülnek, másrészt teljesen új, korszerű, a nemzetközi színvonallal lépést tartó gyártmányok lesznek. /folyt.köv./

10.07/a

- 10 -

Mk

bb 13. /növekszik a ... 2 folyt./m

az iparág szakemberei a postával közösen megkezdik a hazai sztereofónikus rádió műsorszórás kísérleteit, kialakítják az ehhez szükséges különleges adó és vevő berendezéseket. megkezdődik az ultrarövidhullámu rádiózás országos méretű elterjesztéséhez szükséges speciális berendezések gyártása. a lakosságot legközvetlenebbül érdeklő közszükségleti híradástechnikai cikkek fejlesztési terve is tartalmaz. az idén alakítják ki a televízió gyárak szakemberei a jövő évben gyártásra kerülő háromtagu korszerű televízió családot.

ebben az évben három új típusu - a calypsó és a koncert nevű háromsebességes, valamint az m-9-es típuszámú egysebességes - magnetofont hozhat forgalomba a kereskedelem. mindjobban alkalmazzzák az egységes, tipizált szerelvényeket, alkatrészeket. ezáltal megkönnyítik e termékek tömeggyártását, jobban el tudják látni a szervizeket a javításhoz szükséges alkatrészekkel, s így csökkenteni tudják a javítások átfutási idejét. ugyan-csak az ideai feladatok közé tartozik a jövő évben gyártásra kerülő cikkek kipróbálása. az iparág célja, hogy csak tökéletes, megbízható - tartóssági vizsgálatnak alávetett - készülékeket adjon a kereskedelemnek, a közönségnek. /mti/

...-

bb 16. a zárszámadások idején 25 mozgó bolt járja győr megye falvait

vid/j/m/ká

1963. február 5.

a győr megyei földművelésszövetkezetek nagy árukészleteket raktároztak a zárszámadások idejére. csupán ruházati és méteráruk-ból 50 millió forint értékű árut küldtek ki a boltokba. a vásárlás megkönnyítésére 25 mozgó boltot szerveztek, s ezek az alkalmi üzletek hamar népszerűvé váltak, nagy forgalmat bonyolítottak le. mórvidéki példának a zárszámadás napján 130.000 forintot forgalmazott a mozgó bolt. a csornai földművelésszövetkezet mozgó boltja három kisközségben 100.000 forint értékű árut adott el egy nap alatt. a legkapósabb áru a pulóver, a mikádó-kabát, a bőrcsizma, a szőnyeg és az ágynemű, de igen keresett a mosógép is. /mti/

...-

10.10/a

- 11 -

Mk

bb 14. harminckét országgal tart kapcsolatot a bányász szakszervezet

i szf/hné vm vg

1963. február 5.

a bányaiipari dolgozók szakszervezete tavaly továbbfejlesztette nemzetközi kapcsolatait. ma már 32 ország bányászaival van összeköttetésben. különösen szoros a viszony a szovjetunió és a baráti országok bányászaival, de a kapitalista országoknak a szakszervezeti világszövetségbe tömörült dolgozóival, valamint a szabad szakszervezetek nemzetközi szövetségéhez tartozó bányászokkal is erősítették a nemzetközi szolidaritást. a múlt esztendőben különösen az angol és a japán bányász szakszervezetekkel, valamint a latin-amerikai bányászokkal alakult ki jó kapcsolat. részt vett a szakszervezet abban a csereakcióban is, amely a szot és az osztrák szakszervezeti egységfrakció egyezményének eredményeként kezdődött. tavaly több mint száz osztrák bányász járt hazánkban, ismerte meg a magyar bányászok élet-és munkakörülményeit. hazatérve nagy elismeréssel emlékeztek meg a magyar bányavidékeken tapasztaltakról.

a szakszervezet küldöttei az ndk-ban, csehszlovákiában, bulgáriában, jugoszláviában és lengyelországban, jártak. nálunk az ndk és az osztrák szakszervezet delegációját fogadták.

hozzájárult a nemzetközi szolidaritás ápolásához a kulturális érintkezés is. lengyel és dán bányász népi tánccsoport járt tavaly magyarországon, a mi bányász tánccsoportjaink pedig ausztriában és dániában szerepeltek.

csaknem ezer magyar bányaiipari dolgozó vett részt külföldi csereüldülésben, tanulmányi kiránduláson. vendégül látta a szakszervezet az emlékezetes deczevillei bányászsztrájk hőseinek egy csoportját, feleségestől, gyermekestől.

nem feledkeztek meg bányászaink a szakszervezeti mozgalom régi tradíciójáról sem, hogy segítsék bajbajutott munkástársaikat és erkölcsileg, anyagilag támogassák a tőkés ellen vívott bérharcukat, sztrájkjukat. a nemzetközi szolidaritás és a béke védelmének kiemelkedő példája volt többek között az is, hogy az algériai szabadságharcosoknak - még mielőtt kivívták volna hazájuk szabadságát - 350.000 forint támogatást juttattak./mti/

10.17/a

- . -

- 12 -

PKK

bb 15. diákszálló a hortobágyon

vid j vm ká

1963. február 5.

a hortobágyi halgazdaságban halászipari tanulókat képeznek. három hónapra 29 elsőéves tanuló vonult be a hortobágyi diákszállóba, amelyet egy munkásszálló átrendezésével hoztak létre. a háromhónapos, bentlakásos időszak alatt tantermi foglalkozás és téli gyakorlati munka adja az oktatás anyagát. a „tanterem”, a halgazdaság központjának kulturterme, a gyakorlóléhelyek pedig a jégmezővel borított halastavak. osztályfőnökük hartman bálint, a hortobágyi állami gazdaság halastói üzemegységének vezetője. a téli időben az elméleti munkán kívül nehéz feladattal is megbirkóztak a fiatalok: a 40 centiméter vastag jéget jégvágó fejszével nyitották meg, hogy lékeket vágjanak a halastavak „lélegzéséhez”, megtanulták a jég alatti halászást, a hálókötést, a hálófoltozást és sokat segítettek a kemény napokban az idősebb halászsoknak, akik szinte emberfeletti munkával napról-napra biztosították, hogy a halszállítmányok utjukra induljanak a pusztáról./mti/

bb 17. van gogh életrajza - ismeretlen derkovits mű a most megjelenő 1514 című kötetben - a képzőművészeti alap kiadvállalata februári kiadványai

i s/gg vm sr

1963. február 5.

a képzőművészeti alap kiadvállalata februárban nyolc új művészettörténeti könyvet jelentet meg. a művészet kiskönyvtára című sorozat kedvelői új kötettel bencze lászló frans halsról írt tanulmányával bővíthetik gyűjteményüket. a könyvkiadó februárban megkezdte a népszerű sorozat legsikeresebb tanulmányainak másodsorozati kiadását. így hamarosan ismét kapható lesz a michelangelo, a bmeghel és a greco kötet.

a kiadvállalat fotóalbumot jelentet meg sopronról. a kötet száz fényképpel mutatja be a város műemlékeit és mai hétköznapijainak életét. a képzőművészeti alap kiadvállalata gondozásában jelenik meg irving stone van goghról szóló életrajza, amely világszerre nagy sikert aratott.

az új kiadványok közül érdekesnek ígérkezik a művészettörténeti sorozat újabb kötete körner éva művészettörténész a két háború közötti magyar művészet című könyve. a kiadvány a sorozat 61. utolsóelőtti kötete.

/folyt.köv./

10,25 /m

- 13 -

PKK

/bb 17. van gogh.....1.folyt./vm

a művészet kedvelői bizonyára nagy örömmel fogadják majd a nagy proletárfestő, derkovits gyula fametszeteit bemutató 1514 című albumot, hiszen derkovits életművét ilyen részletesen elemző tanulmány még nem jelent meg. a kötet érdekessége, hogy a már ismert fametszetek mellett, egy eddig ismeretlen derkovits rajzot is bemutat. derkovits e műve a nemzeti galéria tulajdonában lévő egyik rajz hátlapján volt és a művészettörténészek csak most állapították meg, hogy az ő munkája./mti/

- . -

bb 18. új gyártmány sopronban a katinka elnevezésű modern szobaberendezés

vid te vm ki

1963. február 5.

a soproni asztalos és faipari kisipari szövetkezet a második fél évben teljesen áttér modern lakberendezések sorozatgyártására. már megkezdték a katinka elnevezésű szobabutor mintapéldányának készítését. a garnitúrához négy variálható szekrény, ágyneműtartó, két egyszemélyes fekhely, ebédlőasztal, négy szék, dohányzóasztal és két fotel tartozik./mti/

- . -

bb 19. az idén már egymillió tonna szenet raknak fel gépekkel a nógrádi szénmedencében

vid te vm ki

1963. február 5.

a nógrádi szénmedencében gépi berendezésekre, új gépek beszerzésére az idén többmillió forintot költenek. az új bányagépek közül többet a napokban helyeznek üzembe kisterenyén, rónán, zagyván, nagybátönyban és szorospatakon. ebben az évben újabb átrakógépek is érkeznek a szénmedence bányüzemeibe. így az idén már egymillió tonna szenet raknak szállítóeszközökre, a nógrádi bányákban./mti/

- . -

10.25/a

- 14 -

MW

bb 24. villamos melegágókat szabolcsban

vid/j/m/ká

1963. február 5.

szabolcs-szatmár megye állami gazdaságainak és termelősövetkezeteinek minden évben nagy gondot jelent a melegágókat előkészítése, mert ezekhez igen sok istállótrágyára van szükség. ebből viszont soha nincs elegendő.

gődény vince, a nyírségi állami gazdaságok főmérnöke ötletes, villanyárammal működő berendezést szerkesztett, amellyel pótolni lehet a melegágókat. a trágya helyett salakkal töltik fel a melegágókat alapját, majd azt 20 centiméteres száraz homokréteggel, illetve ugyanennyi termőtalajjal fedik. a száraz homokrétegbe melegítőhuzalokat helyeznek, amelyek a 30-40 voltos feszültségű áram hatására izzásba jönnek, és kellő hőfokra melegítik a termőréteget. ez a feszültség nem veszélyes az emberre vagy a környékre kerülő állatokra. biztonsági okokból központi automatát szereltek fel, amely öntözés vagy túlmelegítés alkalmával kikapcsolja az áramkört. ezzel a módszerrel a szabolcsi állami gazdaságok és termelősövetkezetek csaknem ötmillió mázsa szerves trágyát pótolhatnak. az első ilyen berendezést a nyíregyházi kertészeti technikum tangazdaságában állítják üzembe./mti/

- . -

bb 25. a szalagjavítás eredménye: öt nappal csökkent egy zetor traktor átfutási ideje a szolnoki gépállomáson

vid/j/m/ká

1963. február 5.

ez év januárjában szolnok megye gépállomásai közül elsőként a szolnoki körzetben vezették be az erőgépek szalagszerű javítását. a szolnoki gépállomáson, ahol rövid két-három hónap alatt mintegy 136 saját és 58 szövetkezeti tulajdonban lévő erőgépet kell kijavítani, minden munkafolyamatot más-más csoport végez. így a legapróbb részletekig minden gépet át tudnak vizsgálni. januárban a zetorokat vették sorra, és február elsejéig 42 gépen végezték el a szükséges munkákat. egy gép javítása és bejárata 7 napot vett igénybe, míg a régi módszerrel ehhez 12 nap kellett./mti/

- . -

10.30/a

11.30

- 15 -

/KA

bb 26. számos szaklexikon követi az új magyar lexikont

i ms/gk/m/sr

1963. február 5.

az akadémiai kiadó lexikonszerkesztőségének irányításával előreláthatólag még ebben az évben megjelennek, illetve nyomdába kerülnek az atommag-lexikon, a fotólexikon, a magyar irodalmi lexikon, a művészeti lexikon és a természettudományi lexikon első kötetei. hosszabb ideje dolgoznak már a magyar életrajzi, az orvosi, a jogi és a filmllexikon szerkesztőbizottságai is. az életrajzi lexikon főleg a könyvtárosok munkáját könnyíti majd meg. a lexikonban helyet kapnak majd kiváló magyar emberek politikuskok és hadvezérek, tudósok és közigazdák, költők, írók, festők, zeneszek életrajzi adatai.

a jogi lexikont a jogász szakembereken kívül a közigazgatás dolgozói is haszonnal forgathatják majd. a magán- és a büntetőjogi elveken és jogszabályokon kívül főleg a nemzetközi jog, a jogtörténet, a római és a diplomáciai jog problémáiról és intézményeiről tájékozódhatnak.

kizárólag szakemberekhez, egészségügyi dolgozókhoz szól az orvosi lexikon. a háromkötetes mű gazdag illusztrációkkal áttekinthető ad az orvostudomány mai állásáról, a gyógyító munka fejlődéséről.

megkezdődtek az egykötetes filmllexikon munkálatai is. /mti/

...-

bb 27. korszerűsítik, bővítik a szombathelyi öntöde és fémmegmunkáló vállalatot

vid/te/m/ki

1963. február 5.

a szombathelyi öntöde és fémmegmunkáló vállalat gyártmányait - vendéglátóipari, cukrászipari, háztartási gépeit - hazánkban és külföldön egyaránt ismerik és keresik. az üzem a jelenlegi körülmények között már nem tudja kielégíteni az igényeket, ezért szükségessé vált bővítése, korszerűsítése. a mintegy kétmilliárd forint beruházást igénylő munkát már megkezdték, s a tervek szerint az új műhelyeket az év közepén átadják. /mti/

...-

10.37/a

- 16 -

ka

bb 28. „folyószámlás”, szövetkezeti gazdák - 30 millió forint zárszámadási részesedést fizetnek ki a baranyai falusi bankok

vid/i/m/ká

1963. február 5.

a baranya megyei babarcról indult el a kezdeményezés, hogy a takarékszövetkezet elvállalja a tsz-tagok havi előlegjárandóságának és zárszámadási részesedésének kifizetését. a mostani zárszámadáskor mintegy 30 helyen fizetnek a baranyai falusi bankok. a termelőszövetkezet egy összegben átutalja a dolgozók járandóságát és mellékelni a listát, hogy kinek mennyi pénz jár. a tagok aztán a nekik leginkább megfelelő időben átveszik a részesedéseiket, illetve - ami a gyakoribb eset - átíratják az összeget vagy annak egy részét a takarékkönyvükbe. a módszer nemcsak a tagoknak előnyös, hanem a termelőszövetkezetnek is, mivel az ilyenkor amúgy is túltérhelt adminisztrációja mentesül ettől a nagy munkától.

a falusi bankok ezekben a hetekben 10.000 szövetkezeti gazdának fizetik ki a zárszámadási részesedést: körülbelül 30 millió forintot. azért „csak”, ennyit, mert a legtöbb helyen az évi jövedelem túlnyomó részét havi előlegek formájában már megkapták a tagok. az előlegek kifizetését ugyancsak a takarékszövetkezetek bonyolítják le. ez az átutalási rendszer lehetővé teszi, hogy - a termelőszövetkezetek pénzügyi megerősödésével arányosan - mint több tsz tag számára nyissanak „folyószámlát”, a falusi bankok. a nekik járó pénzösszeg mindjárt „folyószámlájukra”, azaz az állandó jellegű takarékkönyvükbe kerül, és ehhez bármikor hozzányulhatnak. értékesek ezek a takarékkönyvek: nem ritka az a szövetkezeti gazda, akinek a „folyószámlája”, 30.000-40.000 forintot ér. /mti/

...-

bb 20. több évtizedes problémát old meg a kisvárdán nemesített új napraforgó-fajta

vid j vm ká

1963. február 5.

szabolcs-szatmár megye egyes vidékein igen nagy károkat okozott az elmúlt esztendőben a napraforgó-szár. ez az élősködő főként a tiszta, a számos és a tur mellékén fertőzte meg a földeket, olyannyira, hogy szinte lehetetlenné tette az értékes olajosnövénnyel termesztését.

/folyt.köv./

10.47/gy

- 17 -

ka

/bb 20. több évtizedes.....1.folyt/vm

a szakemberek megkísérelték a talajok fertőtlenítését, ez azonban nem járt megfelelő sikerrel. végül a kisvárdai kísérleti gazdaság kutatói élettani úton oldották meg a problémát. szovjet és hazai fajták keresztezésével sikerült olyan napraforgót nemesíteniük, amely teljesen ellenáll a kártevőknek. mintegy 30 szabolcsi termelészövetkezet és állami gazdaság vállalkozott az új fajta tovább szaporítására, úgyhogy jövőre már 5000 holdon vethetik el ennek a bőtermő, nagy olajtartalmu és a betegségekkel szemben elenálló napraforgónak a magját. ezzel előreláthatólag megoldódik szabolcs megyében a napraforgó-termesztés több évtizedes problémája./mti/

- . -

bb 21. tízezer holddal bővül az öntözött terület, télen 450 szövetkezeti gazdát képeznek öntözési szakmunkássá bács megyében

vid hné vm ká

1963. február 5.

a bács megyei közös gazdaságok ebben az évben 20.000-ról 30.000 holdra növelik az öntözött területüket, új nagy öntözőrendszereket állítanak üzembe. tiszakécskén, a tiszagyöngye termelészövetkezet határában most készült el egy 700 holdas alagcsöves öntözőtelep, mintegy három millió forint költséggel. kalocsa város határában 7000 holdon épül komplett öntözőrendszer. ennek a területnek több mint a felén már az idén működtetik az esőztető berendezéseket.

a megnövekedett feladatok ellátására a téli hónapokban 12 tanfolyamon több mint 450 termelészövetkezeti tagot képeznek öntözési szakmunkássá./mti/

- . -

bb 22. dunaujvárosi módszerrel megháromszorozzák az egyik tűzállótégla fajta készítését ózdon

vid te vm ki

1963. február 5.

az ózdi kohászati üzemek tűzállóanyaggyárában eddig az acélöntő üstökhöz dugórudcsőtéglaikat folyadéknyomásos présen készítették. ezzel a berendezéssel a termelés meglehetősen szaporítatlan volt. ezért a dunaujvárosi tűzállótéglagyárban már korábban bevezetett újítás alapján villamos meghajtású présgépet készítettek. a hamarosan üzembehelyezésre kerülő gépen ugyanakkora létszámmal csaknem megháromszorozzák ennek a gyártását./mti/

- . -

10.50/a

- 18 -

KK

bb 23. új üzem balatonfüzfőn

vid te vm ki

1963. február 5.

a balatonfüzfői nitrokémia ipartelepeken több mint két éves munkával felépítették az ország egyik legkorszerűbb klórgyárát. az évi hétezer tonna teljesítményű üzemben hozzákezdtek az üzemi próbákhoz. a fontos vegyipari alapanyagot korszerű, nagy teljesítményű gépekkel állítják majd elő, több munkahelyen automatákkal könnyítik meg a munkát.

a balatonfüzfőn készített klórral az első negyedév végétől fontos ipari üzemeket látnak el. innen kap többek között alapanyagot a dunai cellulózgyár és a fővárosi gyógyszervegyészeti üzemek. helyben gyártott klórt használnak majd a gyomirtószert készítő balatonfüzfői üzemek is. az üzem másik termékét, a marónátront az alumíniumiparban használják fel./mti/

- . -

bb 29. belgrádba utazott siklósi norbert, a magyar újságírók országos szövetségének főtájkára

j vm

1963. február 5.

a magyar és a jugoszláv újságírók szövetség együttműködéséről szóló megállapodás aláírása céljából belgrádba utazott siklósi norbert, a magyar újságírók országos szövetségének főtájkára.
/mti/

- . -

bb 30. hótisztító brigádok dolgoznak a környékbeli kertészetek és a főváros közötti utakon - tehergépkocsival jelentős mennyiségű áru érkezett

i n/j./m/ká

1963. február 5.

a nagyvásártelepre és a 9. kerületi, hámán kató téri piacra kedden 11 vagon és 34 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 6 vagon vágott baromfi, 1 vagon tojás, 3 vagon narancs és 1 vagon citrom.

a földművelészetek budapesti értékesítő vállalata, hogy biztosítsa a folyamatos áruszállítást a környékbeli kertészetek és a fővárosi piacok között, kedden reggel a főváros felé vezető utakon hótisztító brigádokat állított munkába, így tehergépkocsival jelentős mennyiségű áru érkezett. a fogyasztói árak kedden így alakultak: fejeskáposzta kilónként 2.40, karalábé és kelkáposzta 2.60, petrezselyemgyökér 4.40, sárgarépa 2.60, zeller 5, torma 12 forint. a burgonya és a hagyma ára nem változott. /mti/

- . -

11.20/a

- 19 -

KK

bb 32. időjárásjelentés

gk vm

1963. február 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. február 5-én 13 óra-

kor:

a hideg enyhülése csak átmeneti jellegű

a földközi tenger felől érkező enyhe levegő, folytatva észak-északkelet felé áramlását, kelet-európa felett ma reggel már moszkva térségében is plusz 1 fokra emelte a hőmérsékletet, nyugat- és közép-európa nagy részében tovább tart a hideg idő. németországban, ausztriában és franciaországban ma reggel sok helyen minusz 18 - minusz 22 fokot mértek és olaszországban, a po-síkságon még mindig fagypontra volt a levegő hőmérséklete. hazánkban tegnap párák, hideg volt az idő és sok helyen esett a hó. az enyhe levegő az esti, éjszakai órákban érkezett déli határaink fölé, országos méretű havazást a déli megyék néhány helyén ónosesőt, havasesőt okozva. a csapadék mennyisége általában 1-4, a dunántul déli felében 4-10 milliméter volt. a hóréteg vastagsága a szabadsághegyen 58, nagyvillámon 58, királyréten 35, királyházán 46, kisinócon 85, törökmezőn 35, galyatetőn 90, kékestetőn 125, diósgyőrött 32, lillafüreden 36, bánkúton 68, telkibányán 38, farkasgyepűn 82, misinatetőn 70, árpádtetőn 50 centiméter. a hőmérséklet a tegnapi nap folyamán nem haladta meg a minusz 4 - minusz 8 fokot, éjjel a tiszántulon nem változott, az ország többi részén azonban minusz 9 - minusz 15 fokig süllyedt. ma folytatódott az országos méretű havazás, azonban a délelőtti órákban a tiszántulon a havazás esőbe ment át.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke minusz 8 fok volt, 7.9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: a mai nap folyamán keleten sokfelé eső, nyugaton havazások. holnap már kevesebb csapadék, a felhőzet felszakadozása. élénk északnyugati, északi szél. a hideg enyhülése csak átmeneti jellegű. az utakon sikosság, adunántulon helyenként hófúvások. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten minusz 3 - minusz 8, nyugaton minusz 9 - minusz 14 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten fagypontra körül, nyugaton minusz 5 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 244 centiméter./mti/

13.35/a

- 20 -

bb 31. ülést tartott a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

K szf/tm vm vg

1963. február 5.

a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége kedden délelőtti ülést tartott és megvitatta a szakszervezet február 16-17-i tizennyolcadik kongresszusa elé terjesztendő szóbeli beszámoló tervezetét, a határozati javaslatot, és a legutóbbi kongresszus óta végzett munkáról készült írásos jelentést. a központi vezetőség tagjainak javaslataival kiegészített beszámolókat elfogadták, a tanácskozáson résztvevő gál László, a szot titkára is./mti/

bb 34. déli helyzetképe a hótakaróba öltözött budapestről és az országutakról

ö hbj/gg vm vg

1963. február 5.

az újabb havazás most már rendkívüli erőfeszítéseket követel a közlekedés és a köztisztaság dolgozóitól, irányítóitól. szép számmal akadnak olyan dolgozók, akik 36 órája szolgálatban vannak, éjjel-nappal intézkednek, irányítanak, dolgoznak, hogy budapesten a közlekedést a nagy hóvihár ellenére fenntartsák. kedden a déli órákban száz eke járt a főváros főutvonalait, a nagy igénybevétel miatt azonban sok motor leállt, javításra szorult. a délelőtti órákban körülbelül 4.000 alkalmi munkást foglalkoztatott a fővárosi köztisztasági hivatal, s a honvédség segítségét is kérte. a hótakaró munkásokat elsősorban a hidak és a forgalmas utvonalak tisztítására irányítják, a köztisztaság reméli, hogy a fővárosi tanács megnevezett bizottságának felhívása nyomán az üzemek, az intézmények, s a lakóbizottságok szervezésével a lakók nemcsak a járdákon, hanem az utcákon is prizmákba rakják a havat, s gondoskodnak a közlekedési lehetőségek megteremtéséről. a fővárosi köztisztasági hivatal „kölcsonkérte”, a fővárosi autóbuszüzemektől az urn berendezéseket és ezzel is irányítja a munkálatokat, igéri, hogy minden lehetőséget elkövet a forgalom fenntartása érdekében, ha csak valami rendkívüli nem történik, az autóbuszoknak nem kell leállniuk.

a fővárosi autóbuszüzem kedden déli tájékoztatója szerint minden vonalán közlekednek az autóbuszok, a fővárosi villamosvasúton azonban már rosszabb a helyzet. rendkívüli intézkedések történtek. az összes szakszolgálatról a forgalomhoz irányították a szakembereket, szerelőket, lakatosokat stb. a hótakarító gépek landóan járnak a vonalakat, a nagy havazás és a hófúvás miatt azonban még egyik vonalszakaszt kitakarítják, a másik vonalrészről újból elutaztatják a hó. a szakmai képesítéssel rendelkező tisztviselőket is átirányították a tömlőhelyekre, remizekbe, három gyorsmozgó brigád takarítja a legjobban igénybevett váltókat, többszáz dolgozó a váltók sózásával igyekszik segíteni a forgalom fenntartását. mindennek ellenére nagyok a nehézségek, mert a motorokat belepi a hó, átáznak, tönkremennek.
/folyt.köv./
13.40/a

- 21 -

/bb 34. déli helyzetkép.....1.folyt./vm

ezeket természetesen ki kell kapcsolni a forgalomból, csökkenti tehát a használható villamosok száma s a forgalomban levők is lassabban haladhatnak, mindent elkövetnek, hogy minden vonalon járjanak a villamosok.

a kpm utügyi osztálya is arról adott hírt, hogy újabb megyékben lepi be a hó az országutakat, torlások keletkeznek, a déli órákban erős hóviharakat jelentettek baranyából, somogyból, veszprém környékéről, a dunántúlon tehát rendkívül rosszak a közúti közlekedés lehetőségei./mti/

bb 33. fontos, felelősségteljes feladatok várnak a gép-és gépjavitó állomásokra - huszonegyezer új traktoros - ülést tartott a medosz központi vezetősége

t kz/hné vm ká

1963. február 5.

ez év március 30-31-re összehívták a mezőgazdasági és erdőgazdálkodási dolgozók szakszervezete huszonegyedik kongresszusát, a kongresszus elé kerülő írásos és szóbeli beszámoló, illetve határozati javaslat, valamint az állami mezőgazdasági üzemek 1963. évi tervének megvitatására kedden a szakszervezet székházának dőzsában ülést tartott a medosz központi vezetősége.

dobi ferenc, a szakszervezet titkára az 1963. évi feladatokról szólva foglalkozott a gépállomások, illetve a gépállomási dolgozók helyzetével. mint rámutatott, a mezőgazdaság átszervezése előtti években - még 1958-ban is - a tanácsi irányítás alá tartozó területeken mind a szántás-vetés, mind pedig a gépi betakarítás túlnyomó többségét a gépállomások végezték. 1958-ban az említett területen dolgozó, mintegy 16.000 traktornak még csupán a 10 százaléka volt a termelőszövetkezetek tulajdonában, később a termelőszövetkezetek gazdasági megerősödésével mind nagyobb ütemű saját gépvásárlásaival megkezdődött a mezőgazdaság gépesítésének párhuzamos folyamata, amely a gépállomások helyzetét és jövőjét illetően sokakban, elsősorban a gépállomások dolgozóiban bizonytalanságot váltott ki.

/folyt.köv./

14.00/a

- 22 -

kk

/bb 33. fontos.....1.folyt./vm

ez a bizonytalanság, bár a gépállomások feladatai az adott helyzetnek megfelelően kétségtelenül módosulnak, teljesen indokolatlan. a termelőszövetkezetek megerősödésével, saját gépparkjuk gyarapodásával csökken ugyan a gépállomások részesedése a szántás-vetés és a gépi betakarítás munkáiból, viszont fokozatosan előtérbe kerül egy másik, hatalmas feladat: az egyre növekvő mezőgazdasági géppark üzemeltetésének biztosítása. a gépállomásokból alakulnak ki a fejlett technológiával működő, erős gépjavitó bázisok. e folyamatot jelzi, hogy 1961-ben kettő, 1962-ben 16, ez évben pedig körülbelül további 20 gépállomás alakul át gépjavitó üzemé. nagy feladatok várnak a gépállomásokra a szakmunkásképzés terén is. e tekintetben nemcsak saját utánpótlásukról kell gondoskodniuk, hanem a körzetükhöz tartozó termelőszövetkezetek szakmunkás-igényének kielégítése is rájuk vár. sok gépállomáson máris működik traktoros gépésztanfolyam. egyes speciális nagygépek - például a kombájnok - gazdaságos üzemeltetését, célszerű kihasználását a termelőszövetkezetek általában még nem tudják megoldani. erről is a gépállomásoknak kell gondoskodni, hasonlóképpen a saját gépvásárláshoz még nem eléggé erős termelőszövetkezetek szinte valamennyi gépi munkájáról. 1963-ban például a tanácsi irányítás alá tartozó területekre tervezett, mintegy 40 millió normálhold gépi munkából csaknem 15 millió normálholdnyit nekik kell elvégezniük. a gép-és gépjavitó állomások feladata bővül az öntözés, az állattenyésztés, a szőlő-és gyümölcsstermesztés magasabb szintű gépesítésével is. hasonló módon felelősséget ró a gépállomásokra az automatizálás, az új gépek kikísérletezése és kipróbálása. feladatuk marad az egyre szélesebbkörűen igényelt laboratóriumi munka - talaj-és vetőmagvizsgálat stb.

a szakszervezetnek, mint a továbbiakban hangsúlyozta, a következő időszakban az a legfontosabb feladata, hogy széleskörűen mozgósítsa a mezőgazdaság dolgozóit a korán beköszöntött tél miatt elmaradt munkákra. a gazdaságok vezetőivel egyetértésben, már most, az év elején világosan jelöljék meg a célokat, a téli időszakot kihasználva szervezzék meg a termelési, műszaki, ujtási, tervismertető és tapasztalatcsere-értekezleteket. jelentőségének megfelelően segítsék a szocialista brigádmozgalmat, szervezzék a mezőgazdaságban is a szocialista üzem címért folyó versenyt.

szerte az országban eredményes erőfeszítések történtek a mezőgazdasági dolgozók szakmai műveltségének növelésére. az egyetemek és főiskolák hallgatói mellett több mint 26.000-en vesznek részt technikai, - közülük mintegy kétezren felsőfokú technikai képzésben.

/folyt.köv./

14.17/gy

- 23 -

kk

/bb 33. fontos.....2. folyt./vm

a szakmunkásképzőknek körülbelül 6000 felnőtt és több mint 10.000 fiatal hallgatójuk van. a korábbi, bentlakásos iskolákna gazdaságosabb és célszerűbb 12 hetes üzemi tanfolyamokon csak most, a téli időszakban mintegy 22.000-en szereznek traktorvezetői képe-
sítést./mti/

- . -

bb 36. üzemkonferencia a wilhelm pieck gyárban

vid te vm ki 1963. február 5.

február 13-án kezdődnek az év első termelési tanácskozásai a wilhelm pieck vagon és gépgyárban. a tanácskozásokat nagy érdeklő-
dés, készülődés előzi meg.

a termelési tanácskozások előkészítésére megtartott üzemkon-
ferencián lakatos albert vezérigazgató ismertette milyen szempont-
kat kell szem előtt tartani, hogy teljesíthessék a feladatokat.

a múlt évhez képest az idén 10 százalékkal növekszik a ter-
melés, az export kiszállítás pedig - figyelembevéve a tavalyi el-
maradás pótlását - 17 százalékkal emelkedik. a gyártmányok össze-
tételében is több változás következik be. a vasuti teherkocsi gyár-
tás megszűnt, viszont többszörösére növekszik az export vasuti mo-
torkocsi, a tiztonmás dömpér és a futódaru gyártás. légkondicionáló
berendezéssel ellátott vasuti kocsi is több készül. az uttoró vasut
az első negyedévben megkapja a hat új mozdonyt, az év folyamán
pedig 12 pótkocsit. a máv-nak 50 személykocsit készítenek. új gyár-
tmányok bevezetésére is sor kerül. a ganz-mávag gyárnak motorvonat
pótkocsikat, az egyesült arab köztársaságnak étkező-kocsikat szállí-
tanak. a diesel-motorok választékát is növelik a kismotor-és gép-
gyártól átvett tipussal.

a beszámoló rámutatott arra, hogy az 1963. évi tervfel-
adatok teljesítése minden gyártmánynál megkívánja a ráfordítási
idő csökkentését, a termelőberendezések jobb kihasználását, mert
jelenleg a termelőeszközök csak körülbelül másfél műszakban termelnek.
gondoskodni kell az anyagellátás jó megszervezéséről is.

a műszaki konferencia után az egyes gyáregységek készítenek
intézkedési terveket, amelyeket az üzemszervezőként tartandó termelési
tanácskozásokon vitatnak meg a dolgozók./mti/

- . -

14.25/a

- 24 -

bb.35. jól sikerült az első hónap az egyesített diósgyőri
vasgyárakban - terven felül tízmillió forint értékű áru

vid/te/a bs

1963. február 5.

a korábban külön-külön működött három diósgyőri gépgyár,
a dimávag, a könnyűgépgyár és a nehézszerzőgépgyár január 1-
étől diósgyőri gépgyár néven, összevontan, egységes vállalat-
ként működik. a gyár vezetői jóelőre széleskörű intézkedések-
kel segítették az egyesítés bonyolult feladatának meg-
oldását, és bár az idő rövidsége miatt az intézkedéseknek
még csak egy része valósulhatott meg, az egyesítés első hónap-
ja igen biztató eredménnyel zárult. a diósgyőri gépgyár első
hónapi tervelőirányzatát, s ezen belül exporttervét is,
jelentősen túlteljesítette. januárban ugyanis kereken tíz-
millió forint értékű termékkel készítették többet, mint amennyi-
nyit az esedékes terv előírt./mti/

- . -

bb 37. új magyar-izlandi árucsereforgalmi és fizetési megállapodás

gk vm vg

1963. február 5.

1963. január 24-től február 5-ig magyar-izlandi árucser-
forgalmi tárgyalások folytak budapesten. a barátságos légkörben foly-
tatott tárgyalások eredményeként február 5-én új árucsereforgalmi
és fizetési megállapodást írtak alá a magyar fővárosban. az új meg-
állapodás, amely 1963 január 1-től kezdődően egy éves időtartámra
szól, az előző megállapodás volumenének többszörösét irányozza elő
mindkét oldalon. az árucsereforgalmi megállapodás a legnagyobb ked-
vezmény elve alapján megfelelő lehetőséget biztosít a két ország
közötti áruforgalom jelentős bővítésére. magyarországtól többek között
gépeket, hengerelt árut, vegyianyagokat, textiliákat, bőripari
termékeket, cukrot, izland pedig gyapjút, bőröket, juhbelet, hallisz-
tet, valamint különböző halféleségeket szállít.

a megállapodást magyar részről mádai istván, a külkereskedelmi
minisztérium főosztályvezető helyettese, izlandi részről pedig
dr. oddur gudjónsson, az izlandi kormány külön-meghatalmazottja
írta alá./mti/

- . -

15.15

- 25 -

15.15
15.15 2. rész

bb 38. hazai földgázból gyártják a műtrágyát a borsodi vegyikombinátban

vid te vm ki

1963. február 5.

a borsodi vegyikombinátba mintegy tíz napja érkezett meg a hajdusoboszlói földgáz. a megfelelő műszaki előkészítés után hétfőn mind a két gázbontó berendezésben megkezdték a hazai földgáz feldolgozását, s keddtől teljes egészében ebből az alapanyagból készítik a nitrogén műtrágyát.

a két gázbontó berendezésben óránként mintegy nyolcezer köbméter, 96-98 százalék metántartalmu földgázt használnak fel. ebből állítják elő a műtrágyagyártáshoz szükséges szintézisgázt, illetve ammóniákat. a földgáz előnye a kokszból nyert alapanyaggal szemben többek között az, hogy könnyebben tisztítható, kevesebb a szennyezettsége.

a borsodi vegyikombinátban a földgázalapanyag adta lehetőségeket kihasználva a korábbinál nagyobb ütemben fogtak hozzá a műtrágya készítéshez, hogy a téli hideg miatt keletkezett januári elmaradásukat pótolják, s tavaszra megfelelő mennyiségű műtrágyát juttassanak a mezőgazdaságnak. a hideg, fagyos időjárás azonban még most is sok nehézséget okoz./mti/

bb 41. kisebb bányatűz vasason

vid te-lm ki

1963. február 5.

a vasasi bánya harmadik szintjén kedden reggel a szén öngyulladását követően a főtében tűz keletkezett. bózza lászló aknász idejében felfigyelt a füstre és négy társával azonnal hozzálátott az oltáshoz. négy órai fáradságos munkával eloltották a lángokat, a tűzfészkét kikaparták, majd a helyét agyaggal tömitették. gyors beavatkozásukkal könnyen veszélyessé válható bányatűztől mentették meg a bányát./mti/

15.33/n

-26-

1538 2. oldal

bb 39. megkezdődött a bányózás a borsodi juhászatokban - 80.000 kisbárányra számítanak

vid j vm ká

1963. február 5.

borsod megyében, az abauji részeken, valamint a hegyes edelényi, ózdi járásokban és a tiszamenti községekben a nagy legelőterülettel rendelkező tsz-ek mintegy 80.000 anyajuhot tartanak. a juhászatokban megkezdődött a bányózás. a tsz-ek juhászai szálmával, kukoricaszárral vették körül az aklókat, hogy a kisbárányokat megvédjék a zord időjárás viszontagságától. eddig mintegy 500 kisbárány látta meg a napvilágot.

az idén mintegy 80.000 kisbárányra számítanak a borsodi juhászatokban. a legfejlettebbek - mintegy 50.000 darab - továbbtenyésztésre kerülnek, 30.000 ürüt és kosbárányt pedig pecsenyebárányként értékesítenek./mti/

- . -

bb 40. március elején ismét a világkereskedelem központja lesz lipcse - tájékoztató a tavaszi lipcsei vásárról

t sz/sze vm vg

1963. február 5.

a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelempolitikai osztályán kedden elfrieda wagner kereskedelmi tanácsos tájékoztatta a sajtó képviselőit a március 3-tól 12-ig tartó tavaszi lipcsei vásár előkészületeiről. a tájékoztatóon résztvett a budapesti diplomáciai testület több tagja is.

- március elején, az idei tavaszi vásár időpontjában ismét a nemzetközi kereskedelem központjává válik lipcse - mondotta a kereskedelmi tanácsos. - a vásár a békés egymás mellett élés, a békés gazdasági verseny jegyében zajlik, hozzájárul a nemzetközi kereskedelmi kapcsolatok bővítéséhez, előmozdítja a szovjet kormány javaslatára összehívandó világkereskedelmi konferencia előkészítését is.

csaknem száz országból érkeznek gazdasági, kereskedelmi szakemberek, s hatvan ország 9.000 kiállítója mutatja be termékeit a 300.000 négyzetméternyi kiállítási területen. a szocialista országokból több mint harmincezer üzletember, az ipar és a tudomány számos képviselőjét várják. a baráti országok többsége kollektív kiállításon tájékoztatja a látogatókat ipara fejlődéséről és résztvesz a szakosított gyártmánybemutatókon is.

/folyt.köv./

15.38/n

-27-

16-2. oldal

bb 40. / március elején...folyt./-lm

a kiállítók fele a tengerentúlról, főleg a függetlenségüket kivívott államokból érkeznek. a gyarmati sorból felszabadult országok lipcsét a világkereskedelemhez vezető fontos kapunak tekintik. tovább növekszik a vásáron a nyugatnémet és nyugatberlini cégek áru kínálata, s az új kiállítók száma messze felülmúlja a távolmaradókat.

- a német demokratikus köztársaság népgazdaságának teljesítőképességéről, fejlődéséről átfogó képet nyújt a vásár. csaknem 6.000 üzem állítja ki gazdag áruválasztékát. az ndk a lipcsei vásáron külkereskedelmi forgalmának mintegy negyven százalékra köt szerződést, - mondotta befejezésül a kereskedelmi tanácsos.

ezután kristóf lászló, a magyar kereskedelmi kamara kiállítási főosztályának vezetője számolt be hazánk részvételéről a lipcsei vásáron.

- magyarországot az idén 25 nemzetközi vásáron jelenik meg hivatalos kiállítóként, s számunkra a legjelentősebb a lipcsei, ahol 24 külkereskedelmi vállalatunk kétszáz gyár és szövetkezet, kilencszázféle termékét sorakoztatja fel. a bemutatásra kerülő áruink értéke meghaladja a húszmillió forintot. negyven vagon szükséges az áruk elszállításához, a szállítási nehézségek miatt azonban egyelőre ennek még csak a felét tudtuk elküldeni, a többi pedig sürgős továbbításra vár. szakembereink már három hete dolgoznak lipcsében, hogy előkészítsék gyárterményeink bemutatását. a kollektív kiállításon kívül, ahol a középpontban gép- és műszeriparunk termékei állnak, 16 vásárházban mutatunk be különböző fogyasztási cikkekkel. a kiállítás anyagában 36 olyan műszaki újdonság található, amely először kerül külföldi vásárra. bemutatjuk például az elektromos hálózat nélkül is működő tranzisztoros fényújságot. az 556-os típusú városi közlekedésre alkalmas ikarus autóbusz, az új típusú háromtonnás autódarut, a 250 köbcentis panonia motorkerékpár új változatát és különleges pontosságú esztergagépet. külkereskedelmi vállalataink felkészültek a jó üzletkötésre, mivel úgy vélik, hogy exportkínálatunk megállja helyét a nagy nemzetközi versenyben./mti/

--

16.02/n

-28-

16.16

LM

bb 42. tanácskozás az élelmiszerek korszerű csomagolásának kérdéseiről

t tó/ml/tm szb vg

1963. február 5.

az élelmiszerügyi-, a belkereskedelmi-, a könnyűipari- és a külkereskedelmi minisztérium vezetői és a csomagolóanyaggyártással foglalkozó vállalatok szakemberei kedden az élelmiszerügyi minisztériumban tanácskozást tartottak az élelmiszeripari termékek csomagolásának eddigi eredményeiről és korszerűsítésének feladatairól. az értekezleten résztvett nagy józsefné könnyűipari-, tausz jános belkereskedelmi-, kovács imre élelmiszerügyi miniszter és mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes.

solt istván, az élelmiszerügyi minisztérium áruforgalmi főosztályának vezetője vitaindító előadásában elmondta, hogy magyarországon évente körülbelül három és félmilliárd forint értékű csomagolóanyagot használnak fel, s ebből 43 százalék az élelmiszeripari termékekre jut. a csomagoláshoz szükséges anyagokat a könnyűipari-, a nehézipari-, az építésügyi-, illetve a kohó- és gépipari minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatok gyártják, az import csomagolóanyagokat pedig a külkereskedelmi vállalatok szerzik be.

a tanácskozás résztvevői megállapították a hazai csomagolóanyag-gyártó ipar munkája megjavításának szükségességét, s annak hiányát, hogy nincs egy olyan központi vezető szerv, amely egészében irányítaná, összehangolná a csomagolóeszközök gyártó vállalatok munkáját, műszaki fejlesztését.

a tanácskozás résztvevői megtekintették a minisztériumban ebből az alkalomból rendezett csomagolóanyag-kiállítást is./mti/

--

bb 43. kedden több mint kilencezer kiesz vett részt a hőeltakarításban - az újpestiek rohamcsapata

i s/gk szb sr

1963. február 5.

a kiesz budapesti bizottságának felhívására hétfőn négyezer fővárosi kiesz-fiatal takarította a havat. a kerületi kiesz-bizottságok kérésére kedden már 9 000-re emelkedett az önkéntes társadalmi hőeltakarítók száma. az üzemi kieszítők a munka befejezése után rögtön megkezdték a hőeltakarítást: a kerületi tanács, a köztisztasági hivatal és a kerületi kiesz-szervezetek részéről kijelölt helyeken.

/folyt.köv./

16.07/n

-19-

16.07/n

bb 40. / március elején... folyt./-lm

a kiállítók fele a tengerentúlról, főleg a függetlenségüket kivívott államokból érkeznek. a gyarmati sorból felszabadult országok lipcsét a világkereskedelelemhez vezető fontos kapunak tekintik. tovább növekszik a vásáron a nyugatnémet és nyugatberlini cégek áru kínálata, s az új kiállítók száma messze felülmúlja a távolmaradókat.

- a német demokratikus köztársaság népgazdaságának teljesítőképességéről, fejlődéséről átfogó képet nyújt a vásár. csaknem 6.000 üzem állítja ki gazdag áruválasztékát. az ndk a lipcsei vásáron külkereskedelmi forgalmának mintegy negyven százalékra köt szerződést, - mondotta befejezésül a kereskedelmi tanácsos.

ezután kristóf lászló, a magyar kereskedelmi kamara kiállítási főosztályának vezetője számolt be hazánk részvételéről a lipcsei vásáron.

- magyarország az idén 25 nemzetközi vásáron jelenik meg hivatalos kiállítóként, s számunkra a legjelentősebb a lipcsei, ahol 24 külkereskedelmi vállalatunk kétszáz gyár és szövetkezet, kilencszázféle termékét sorakoztatja fel. a bemutatásra kerülő áruink értéke meghaladja a húszmillió forintot. negyven vagon szükséges az áruk elszállításához, a szállítási nehézségek miatt azonban egyelőre ennek még csak a felét tudtuk elküldeni, a többi pedig sürgős továbbításra vár. szakembereink már három hete dolgoznak lipcsében, hogy előkészítsék gyárterményeink bemutatását. a kollektív kiállításon kívül, ahol a középpontban gép- és műszeriparunk termékei állnak, 16 vásárházban mutatunk be különböző fogyasztási cikkeket. a kiállítás anyagában 36 olyan műszaki újdonság található, amely először kerül külföldi vásárra. bemutatjuk például az elektromos hálózat nélkül is működő tranzisztoros fényűjságot. az 556-os típusú városi közlekedésre alkalmas ikarus autóbusz, az új típusú háromtónusú autódarut, a 250 köbcentis pannonia motorkerékpár új változatát és különleges pontosságú esztergagépet. külkereskedelmi vállalatunk felkészültek a jó üzletkötésre, mivel úgy vélik, hogy exportkínálatunk megállja helyét a nagy nemzetközi versenyben./mti/

--

16.02/n

-28-

16.16

Z. M.

bb 42. tanácskozás az élelmiszerek korszerű csomagolásának kérdéseiről

t tó/ml/tm szb vg

1963. február 5.

az élelmiszerügyi-, a belkereskedelmi-, a könnyűipari- és a külkereskedelmi minisztérium vezetői és a csomagolóanyaggyártással foglalkozó vállalatok szakemberei kedden az élelmiszerügyi minisztériumban tanácskozást tartottak az élelmiszeripari termékek csomagolásának eddigi eredményeiről és korszerűsítésének feladatairól. az értekezleten résztvett nagy józsefné könnyűipari-, tausz jános belkereskedelmi-, kovács imre élelmiszerügyi miniszter és mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes.

solt istván, az élelmiszerügyi minisztérium áruforgalmi főosztályának vezetője vitaindító előadásában elmondta, hogy magyarországon évente körülbelül három és félmilliárd forint értékű csomagolóanyagot használnak fel, s ebből 43 százalék az élelmiszeripari termékekre jut. a csomagoláshoz szükséges anyagokat a könnyűipari-, a nehézipari-, az építésügyi-, illetve a kohó- és gépipari minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatok gyártják, az import csomagolóanyagokat pedig a külkereskedelmi vállalatok szerzik be.

a tanácskozás résztvevői megállapították a hazai csomagolóanyag-gyártó ipar munkája megjavításának szükségességét, s annak hiányát, hogy nincs egy olyan központi vezető szerv, amely egészében irányítaná, összehangolná a csomagolóeszközök gyártó vállalatok munkáját, műszaki fejlesztését.

a tanácskozás résztvevői megtekintették a minisztériumban ebből az alkalomból rendezett csomagolóanyag-kiállítást is. /mti/

--

bb 43. kedden több mint kilencezer kizes vett részt a hóeltakarításban - az újpestiek rohamcsapata

i s/gk szb sr

1963. február 5.

a kiesz budapesti bizottságának felhívására hétfőn négyezer fővárosi kiesz-fiatal takarította a havat. a kerületi kiesz-bizottságok kérésére kedden már 9 000-re emelkedett az önkéntes társadalmi hóeltakarítók száma. az üzemi kieszítések a munka befejezése után rögtön megkezdték a hóeltakarítást: a kerületi tanács, a köztisztviselési hivatal és a kerületi kieszervezetek részéről kijelölt helyeken.

/folyt.köv./

16.07/n

-19-

16.07/n

bb 43. /kedden több mint... 1. folyt./- szb

ezek a fiatalok üzemük környékét és udvarait is megtisztítják a hótól. kedd délután sokszáz középiskolai tanuló is csatlakozott a hómunkásokhoz, ők csak négy órát dolgoznak, hogy a tanulókat ne hanyagolják el. ezenkívül több ezer azoknak a fiataloknak a száma is, akik segítenek a házuk környékének, a járdáknak, kocsitaknak a megtisztításában.

kedden a kisz budapesti bizottságának minden dolgozója segített a hóeltakarításban. ugyancsak kedden a 4. kerületi kisz-szervezet egy 80 kisz-fiatalból álló rohamcsapatot szervezett, amely a köztisztasági hivatal hómunkásaival együtt; 20 teherautóval megkezdte az újpesti főutvonalak és utcák megtisztítását. a 4. kerületi flottilla kisz-szervezet 200 matróza a kerületi üzemi fiatalokkal együtt a „vízveszélyes”, azaz az alacsonyan fekvő házak környékén takarítják a havat. /mti/

--

bb 44. a külügyminiszter fogadta a szovjetunió új nagykövetét

gk szb sr

1963. február 5.

péter jános külügyminiszter kedden fogadta georgij apolinarievics gyenyiszovot, a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének új rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét megbízó levelének a közeljövőben történő átadásával kapcsolatban. /mti/

--

bb 45. a rendőrség közleménye:

sze szb sr

1963. február 5.

a rendőrség felkéri azt a két szemtanút, akik 1963 január 23-án 01.30 órakor látták az 5. kerület kecskeméti utca 1. szám alatt levő édességbolt kirakatbetörésének tettesét, hogy jelentkezzenek személyesen az 5. kerületi rendőrkapitányságon /5. kerület vadász utca 14. 1. emelet 105 számú helyiségben/, vagy telefonon a 317-787-es számon. /mti/

--

16.13/n

-30-

16.13/n

bb 46. a művelődésügyi minisztérium közleménye:

k vt/gk szb sr

1963. február 5.

minden általános és középiskolában - a korábban kiadott rendelkezés szerint - február 9-én le kell zárni az első félévet és 16-án ki kell osztani a félévi értesítőt. /mti/

--

bb 49. tájékoztató a választójog történeti fejlődéséről a diplomáciai testület számára

t bc/tm szb sr

1963. február 5.

dr. szabó imre akadémikus, a magyar tudományos akadémia állam- és jogtudományi intézetének igazgatója, a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetőit és első beosztottait, kedden délután tájékoztató előadásra hívta meg a fővárosi tanács klubhelyiségébe.

a választójog történeti fejlődése magyarországon címmel dr. molnár erik akadémikus, a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetének igazgatója tartott előadást, amelyen ott volt erdélyi károly külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa is. /mti/

--

bb 48. évenként mintegy ezer szakmunkást adnak majd a szolnok megyei középiskolák - a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid fm/tné szb fm

1963. február 5.

évenként mintegy ezer szakmunkást adnak majd a szolnok megyei középiskolák - állapították meg kedden a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. az érettségizett szakmunkások 50-55 százaléka a mezőgazdaságban fog dolgozni. a következő tanévben szakközépiskolai oktatás kezdődik a karcagi gimnáziumban, ahol az öntözéses növénytermesztő szakmában kapnak oklevelet az érettségizők. a jászberényi gimnáziumban a kertészet, a szőlőtermelés és a borkezelés mesteriségével ismerkednek meg a hallgatók. jászapátiban mezőgazdasági gépszerelést tanulnak majd a környék középiskolásai. 1965-ben a szakközépiskolák első osztályaiban körülbelül fél-ezer tanuló vesz részt mezőgazdasági szakképzésben. csaknem ennyi az ipari és kereskedelmi szakmákat tanulók száma is. /mti/

--

16.59/n

-31-

Mi

Léni

bb 47. az ország nyugati részén hóvihar tombolt, keleten ólmoseső esett - országszerte megfeszített erővel dolgoznak az utak járhatóvá tételén - kisz-fiatalok, nyugdíjasok, honvédek segítenek a hó eltakarításában - jelentések az újabb havazás okozta nehézségekről

ő vid te szb ki

1963. február 5.

a keddi havazás országszerte újabb nehézségeket okozott a közúti közlekedésben. a hóeltakarító gépek kezelői és az utfenntartó vállalatok dolgozói, akiknek a veszélyeztetett helyeken a lakosság, a nyugdíjasok, a kisz-fiatalok és sok helyen a honvédség is segített, szinte megszakítás nélkül dolgoztak az akadályok elhárításán. viszonylagos pihenőre, elsősorban a nyugat-dunántuli részeken, csak ott került sor, ahol a tomboló hóviharok lehetetlenné tették a munkát.

somogyban hétfőn az utak nagyrészen még közlekedhettek a gépjárművek, kedden azonban valamennyi utvonalon újabb hóakadályok keletkeztek. az autóbuszoknak több mint a fele bennrekedt a hófúvásban, vagy kénytelen volt visszafordulni kiindulási állomására. a déli órákban fokozódott a szél erőssége és a 7-es számú főútvonalon is megbénult a forgalom. a megye délnyugati részében helyenkint kétméteres hótorlaszok is keletkeztek az utakon, elsősorban a csurgói járásban, valamint fonyódt és balatonszentgyörgy környékén. a megyeszékhelyt budapesttel összekötő 67-es és 7-es számú utvonalakon két hóéke igyekszik eltakarítani a havat, hogy a járművek eljuthassanak rendeltetési helyükre.

a bakony vidékén vasárnap óta kedden már harmadszor fogtak hozzá a hóeltakarító gépek az utak megtisztításához. a keddi hóvihar kényszerpihenőre készítette a hóeltakarító gépeket, a 80 kilométeres óránkénti sebességgel száguldó szél ugyanis úgy felkavarta a havat, hogy nem lehetett tovább látni egy méternél. a legtöbb gép az utak mentén várja a szél elcsendesedését. hatvan-hetven centiméteres hóretteg borítja a síneket a bakonyi átvezető vasútvonalon. ezen a részen a hóékes mozdonyok igyekeznek megtisztítani a vasúti pályát, az erős szél azonban szinte percek alatt újabb torlaszokat emelt a töltésen. az ajkai szénosztályozóhoz vezető jókai-bányai kötélpálya leszakadt, de a riasztott szerelőbrigád a nagy hóviharban gyorsan kijavította a hibát. reggel a dudari bányába igyekvő egyik autóbusz elakadt. utasai gyalog tették meg a több mint tízkilométeres utat, s utána nyomban munkába álltak. ebben az üzemben egyébként a bányászok megfogadták, hogy a termelés kiesés elkerülésére mindaddig munkahelyükön maradnak, amíg a váltás megérkezik.

/folyt.köv./

17.16/n

-32-

MS Zuer

bb 47. /az ország nyugati... 1. folyt/- szb

fejér megyében elsősorban az északi részen, a balinkai és a pusztavámi szénbányák térségében mutatkoztak közlekedési nehézségek. az eltakarítási munkákat itt is az erős szélvihar nehezítette.

az elmúlt három napon hullott hó vastagsága komárom megyében túlhaladta a fél métert. kedden délben 17 ut volt járhatatlan a megyében. a nehezen járható utakon is akadozik a szállítás, ezért a honvédségi alakulatok is a lakosság segítségére siettek, elsősorban a tej szállításánál. hasonlóképpen segítséget nyújtottak az erdészeteknek a kitermelt tűzifa elszállításához. ez a segítség nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a vértesi erdőgazdaság dolgozói az idén már 7 500 tonna tűzfát - kétszer annyit mint amennyi januári tervük volt - szállítottak ki az erdőkből.

a sűrűn hullott hó győr-sopron megyében is megnehezítette a közlekedést. a reggeli munkásjáratoknak csak mintegy fele érkezett meg győrbe. a dunaujvárosi autóbuszoknak kisberről vissza kellett fordulnia, mert magas hótorlasz állta útját. kedden reggel a wilhelm pieck gyárban 600 vidéki dolgozó nem jelent meg munkahelyén és a délutáni műszakról is csaknem ennyien hiányoztak. a kmp hómarói egész nap dolgoztak, de így sem tudták minden utvonalon megteremteni még az egynyomású közlekedést sem. a falvak önkéntes hómunkásai számos utat tettek szabaddá.

kedden délre járhatatlanná váltak vas megye utjai is. számos helyen, mint például kőszegszerdahely és bozsok, horvát-szidány és peresznye, vasasszonyfa és tömörd között kétméteres hóakadályok keletkeztek. a szombathely-ikervár közötti utat végig 60-100 centiméteres hó borítja. a megyében több helyen elakadtak a gépkocsik és több teherautó is vesztegel az utakon. ezek kimentésére megtették az intézkedéseket.

a mecsek vidékét borító hótakaró vastagsága kedden túlhaladta a fél métert. az utfenntartó munkások elsősorban a bányászjáratok utvonalait igyekeztek megtisztítani a hótól. a bányászok láncfalpas földtológéppel siettek a hóeltakarítók segítségére. a megfeszített, szinte emberfeletti munka eredményezte, hogy kedden a bányászjáratokon közlekedő több mint tízezer dolgozó ugyszólván késedelem nélkül megérkezett munkahelyére, majd a műszak végén otthonába. a mecseki bányavidék két szénpályaúdván, koplón és pécsbánya-rendezőn, a szabadnapos vasutasok is megjelentek szolgálatra, hogy segítsék a kitermelt szén elszállítását. pécssett több ezer fiatal önkéntes munkával vesz részt a hóeltakarításban.

/folyt.köv./

17.23/n

-33-

MS Zuer

bb 47. /az ország nyugati... 2. folyt./- szb

a harmadik napja tartó havazás és a keddi erős szél rendkívüli helyzetet teremtett zala megyében is. kedden reggel, ha nehezebb is, de járhatók voltak a megye közutjai, a koradélutáni órákban azonban szinte minden közúti közlekedés megszűnt a megyében. a távolsági személyvonatok félnapos késéssel érkeznek a megyeszékhelyre. zalaegerszegről csak az élelmiszert és a palaját szállító szerelvényeket indítják. a motorvontatású személyvonatok közül csak néhány közlekedik, azok is úgy, hogy két motorkocsi vontat egy személykocsit. a nagykanizsai vasútállomásról is csak a személyvonatokat, az élelmiszert, az élő állatot, a tűzifát és a takarmányt szállító szerelvényeket indítják. a zalai közutakon szünetel a hóeltakarítás, mert a nagyerejű szélviharban gép és ember egyaránt tehetetlen.

borsod megyében kedden a bodrogközi és az abauji részeken kívül a mezőcsáti járásban is járhatatlanná váltak az utak. csaknem háromméteres hóakadály keletkezett a 3-as számú budapest-miskolci főközlekedési úton emőd és vatta között. egy hómaró azonnal hozzálátott a torlasz eltávolításához. jellemző az időjárás szeszélyességére, hogy tokaj-hegyalján, ahol nincsenek hóakadályok, az utak sikossága nehezíti a közlekedést. ezen a területen ugyanis délelőtti ólmoseső esett és az utakra fagyott.

ugyanaz a helyzet egyébként csongrád és békés megyében is. csongrád megyében kedden a reggeli és a délelőtti órákban lehullott ólmosesőtől 3-4 centiméter vastag jégpáncél keletkezett az utakon. békés megyében a hétfő este óta szitáló eső változtatta jégpályává az országutakat és a járdákat. egyes helyeken hét centiméter vastag jégpáncél fedi az utakat. nehezíti a helyzetet, hogy a felszört utakra újabb jégréteg rakódik, s így az utak sikossága nem változik. emiatt az autóbuszjáratok nagy késéssel közlekednek és a gépjárművek is csak lépésben haladhatnak. /mti/

--

bb 50. az idej városfejlesztési tervek előkészítéséről tárgyalt a nyiregyházi városi tanács

vid fm/tné-lm fm

1963. február 5.

a nyiregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága kedden többek között az idej városfejlesztési tervek előkészítéséről tárgyalt. a jelentés szerint mintegy 8 millió forintot költenek erre a célra. befejezik a múlt évről áthuzódó 17 lakás-építkezést, s a makarencó-utca csatornázását. több utcát új járdával, aszfaltburkolattal látják el. négy- és félkilométerrel bővítik a villanyhálózatot. körülbelül egymilliót költenek a sóstói fürdő fejlesztésén, 300.000 forintot parkosításra és fásításra. ezenkívül 60 férőhelyes bölcsőde, 8 tantermes általános iskola építése szerepel a programban. a város lakossága mintegy 700.000 forint értékű társadalmi munkával segíti az építkezéseket. /mti/

--

17.28/n

-34-

17.28/n
Luh

bb 51. csak átmeneti az enyhülés, északról ismét támad a hideg - szünőben a havazás

i cs/tm-lm ká

1963. február 5.

kelet-európából tavaszias enyhéséget, franciaországból mínusz 15-20 fokos fagyokat jelentettek a megfigyelő állomások. az európa légtérében kialakult hőmérsékleti paradoxon jellemzően a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán elmondották, hogy a földközi tenger felől indult viszonylag meleg áramlat a hét első napjaiban kiszorította a hideget dél-európa nagy részéről, a balkánról, magyarországról, romániából csaknem egészen és elborította a szovjetunió európai területének déli és középső részét. moszkvában már hétfőn 0 fokig emelkedett a hőmérsékleti maximum, a fekete tenger partvidékein pedig plusz 8-10 fokos melegek voltak. ugyanakkor dél-franciaországban az éjszakai hőmérséklet mínusz 15-20 fok alá süllyedt, s a maximumok sem emelkedtek fagypontra fölé.

házánk keleti területein kedden ugyancsak 0 fok fölé emelkedett a hőmérők higanyszála. budapesten a koradélutáni órákban 0 fokot mértek, ugyanakkor pécsről mínusz 5, a dunántulról általában mínusz 7, pápáról mínusz 8 fokot jelentettek a megfigyelők. a megújuló déli áramlás hatására a keddre virradó éjszaka újabb havazás kezdődött, amely kiterjedt az egész országra, csupán a tiszántuli területeken hullott le a csapadék eső vagy ónoseső alakjában. az eddig is vastag hóbunda most újabb réteggel gyarapodott; a kékesről kedden reggel már 125 centimétert, a szabadsághegyről 50 centimétert jelentettek, a fővárosra hullott hó vastagsága elérte a 27 centit.

a jelek szerint az enyhülés csak átmeneti jellegű: a meleg áramlása fokozatosan gyengül, s az északra visszahuzódó hideg most újabb támadásba lendült. az európa felett ütköző három fő légáramlás - a földközi tengeri, az atlanti óceáni és a skandinávia felől indult északi, továbbra is labilissá teszi az időjárást. az északi áramlás valószínűleg nem érint bennünket, az atlanti óceáni eredetű levegő azonban remélhetőleg tovább emészti a nyugati-európa nagy részén megüledett kemény hideget. nálunk a szerdai maximumok az ország keleti felében 0 fok körül alakulnak ki, nyugaton azonban nappal is lesznek még mínusz 5 fokos fagyok. szerdán már csak kisebb havazásokra kell számítani, a keleti országrészekben az esőzés megszűnik. /mti/

--

17.55/n

-35-

18.02/n
Luh

bb 55. szocialista üzem és szocialista műhely zászlót adtak át kedden a dunai vasműben - brigád-bíráskodás, becsület-kassza az első szocialista üzemben

vid te- lm ki

1963. február 5.

a dunai vasmű koksizólóművében kedden délután ünnepi termelési tanácskozást tartottak, amelyen a szémosó- és szárítóüzem, valamint a villamosjavító műhely dolgozóinak átadták a szocialista üzem, illetve a szocialista műhely zászlót. a két kollektiva másfél évvel ezelőtt elsőként határozta el dunaujvárosban a szocialista üzem, illetve műhely cím megszerzését. a szémosó és szárító üzemben dolgozó kilenc brigádból hét, a villamosjavító műhelyben négy brigádból három érdemelte ki a szocialista címet, sőt sokan vannak, akik a szocialista brigádjelvényt is megkapták már. mindkét kollektiva tagjai többségükben becsülettel helytálltak a termelésben és a társadalmi munkában is példamutatóan vettek részt.

a vörös selyem zászlókat fehér antal, a dunai vasmű pártvégrehajtóbizottságának tagja, a gyár személyzeti főosztályának vezetője adta át a kitüntetett üzem, illetve műhely vezetőinek, veszprémi józsefnek és sisitka ferencnek, ezenkívül még négy szocialista brigád zászlót, 11 szocialista brigád oklevelet és 40 egyéni szocialista oklevelet adtak át az üzem és a műhely legjobb dolgozóinak.

az ünnepi termelési tanácskozáson a szémosó- és szárítóüzem dolgozói elhatározták, hogy a jelvényes szocialista brigádokon belül bevezetik a brigádbíráskodást, vagyis kisebb fegyelmi ügyekben a brigád dönt és szükség esetén büntetést is szab kis. ezeknél a brigádoknál megszüntetik a borítékos fizetési rendszert és becsületkasszából veszik fel illetményeiket./mti/

bb 56. az erdőgazdaságok eddig 10.770 vagon tűzifát szállítottak a kereskedelemnek

k oef- lm la

1963. február 5.

az országos erdészeti főigazgatósághoz érkezett jelentés szerint az erdőgazdaságok január 31-ig az ígért 6 000 vagon tűzifa helyett 10.770 vagon tűzifát szállítottak a kereskedelemnek, s ezzel negyedévi tervük 88 százalékát nem egészen egy hónap alatt teljesítették. a tűzifát februárban is folyamatosan szállítják, ugyanakkor az erdőgazdaságok utasítást kaptak arra, hogy a bányafaellátást növeljék. a nógrádi, a pécsi és az orosz-lányi bányavidékek bányafa- ellátása érdekében erdőgazdaságaink mindent elkövetnek, hogy a nehéz körülmények között se forduljon elő fennakadás./mti/

18.03/n

1812 2. sz. 1

--

-36-

bb 52. elbucsuztatták gellért lajos színművészt

t v/hné szb sr

1963. február 5.

kedden nagy részvét mellett bucsuztatták gellért lajos színművészt, a jókai színház tagját, a magyar népköztársaság érdemes művészt. a farkasréti temetőben a színház dolgozói nevében sívó emil művészeti főtitkára és keleti lászló színművész, a magyar színházművészeti szövetség részéről dr. székely györgy, a szövetség elnökségének tagja, a színháztudományi intézet munkatársa emlékezett meg az elhunytól.

a gyászbeszédék hangsúlyozták: a kitűnő művész egyik alapító tagja volt a haladó szellemű thalia társaságnak. klasziszikus és modern darabokban egyaránt kiváló alakítást nyújtott. fiatalos hit, töretlen szenvedély, példaadó áldozatkészség és szakmaszeretet jellemezte az utolsó percig. a legkisebb szerepet is a legnagyobb műgonddal, a művészi teljesség maximális igényével formálta meg. sokoldalú művész volt: írói tehetségét regények, novellák, szindarabok igazolják. néhány esztendővel ezelőtt megjelent nyitott szemmel című könyve nagy sikert aratott./mti/

--

bb 53. megjelent a magyar tudomány

i ms/hné szb sr

1963. február 5.

a magyar tudomány most megjelent száma közli jánossy lajos akadémikusnak a 8. pártkongresszuson elmondott felszólalását. erdey-gruz tiber akadémikus a természettudományok helyzetéről és az országos távlati-kutatási terv címmel elemzi a természettudományok kutatás lehetőségeit. borsányi károly az afrikai forradalom fogalmát világítja meg. a vita-rovatban simonovits istvánné dialektika vagy relativizmus című cikkén kívül kósa andrás hozzászólását olvashatjuk a matematika alkalmazásairól lefolytatott ankéthoz, tekse kálmán pedig az ankétot előkészítő téziseket bírálja. értékes beszámolókat közöl a lap több jelentős konferenciáról. szemle- és hirrovat, valamint a tudományos minősítő bizottság hírei és könyvszemle teszi teljessé a számot./mti/

--

18.08/n

-37-

1816 2. sz. 1

bb 54. kedden mintegy 15 000 ember takarította a budapesti utcákat, a főközlekedési utvonalakat - körülbelül 45 000 vasutas dolgozott a pályák és a pályaudvarok tisztításán - semmiféle forgalmi korlátozást nem kellett életbeléptetni a villamosnál és az autóbuszüzemnél

ö hbj/sze szb vg

1963. február 5.

a havazás kedden a délutáni órákban tovább folytatódott, s a budapestre zúdult hőtömeggel arányosan növekedett a fővárosi köztisztasági hivatal munkája is. széles körben megértésre talált a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának az a kérése, hogy társadalmi munkások is kapcsolódjanak be a hó takarításába. üzemek, intézmények fiataljai láttak munkához, a kerületi pártbizottságok, a honvédség, a munkásőrség is részt kért az erőfeszítésekből. az építőipar 600, szervezésben jártas dolgozót irányított a köztisztasági hivatalhoz. a délutáni órákban a hivatal újabb 5 000 alkalmi hómunkást vett fel, úgyhogy kedden mintegy 15 000 ember dolgozott budapestben, hogy a közlekedési vállalatok fenntarthatassák a forgalmat. sikerült is ezt elérni, a valóban mostoha időjárási viszonyok ellenére. a fővárosi közlekedés irányítói, a faü és az fvv vezetői valóságos haditervet dolgoztak ki a hó elleni sikeres küzdelem érdekében. délután 50 forgalmi irányító ellenőr segítette a csomópontokon a villamosok „átjutását”, a fvv és a faü minden dolgozóját a forgalomhoz irányította. bár sokszor nagy késésekkel, minden vonalon jártak a buszok és a villamosok. a sérült kocsikon kívül villamost nem vontak ki a forgalomból és semmiféle korlátozásra nem került sor. a máv a forgalom fenntartására irányított nagyon sok forgalmi, kereskedelmi, vontatási és más szakszolgálati dolgozót, sőt még a szabadnaposokat is felkérte, hogy pihenőidejüket megszakítva kapcsolódjanak be a váltók, a pályák, az állomások takarításába. összesen körülbelül 45 000 vasutas dolgozott kedden a hó elleni küzdelemben.

segítettek sokhelyütt a honvédségi alakulatok, s több dunántúli vonalszakaszon a lakosság is, erre a nagyarányú szervezésre feltétlenül szükség volt, mert az erős tél újabb és újabb torlaszokat emel a vasuti pályákon is. az erős hófúvás miatt például somogyszob-balatonszentgyörgy, székesfehérvár-komárom és más vonalakon szünet nélkül közlekedtek az óriás hóekék, amelyeket néha két-három mozdony tolt maga előtt. a vasuti forgalmat is sikerült fenntartani. a kpm utügyi osztályának jelentése szerint tovább rosszabbodott a helyzet a dunántúli országutakon. veszprém, zala, vas, győr-sopron utjai járhatatlanok, így a 8-as számú főközlekedési út és a 7-es számú ut balatonszentgyörgy-nagykanizsa között. a nagy hómaró gépeket az 1-es számú utra irányították, hogy ezt a fontos nemzetközi utvonalat járhatóvá tegyék. /mti/

--

18.20/n

-38-

18.20/n
Zseli

bb 57. időjárásjelentés

sze-lm la

1963. február 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. február 5-én, kedden este:

a hideg enyhülése csak átmeneti jellegű

várható időjárás szerda estig: keleten néhány helyen eső, nyugaton havazás. élénk északnyugati, északi szél. az utakon sikosság. a dunántulon helyenként hófúvások. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: keleten 0, nyugaton mínusz 5 fok körül./mti/

--

bb 58. dr. köpeczi béla előadása a kossuth klubban

k vt/tr-lm sr

1963. február 5.

a magyar pen klub kedden délután ülést tartott a kossuth klubban. az összejövetelen dr. köpeczi béla, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője tartott előadást a magyar irodalom külföldön címmel. a nagy érdeklődéssel fogadott beszámolót vita követte./mti/

--

bb 59. választási gyűlés nagykőrösön

k ée/tr-lm fm

1963. február 5.

a nagykőrösi arany jános művelődési ház színháztermében kedden este választási gyűlést tartottak a város dolgozói. a gyűlésen résztvett tausz jános belkereskedelmi miniszter, pest megye országgyűlési képviselőjelöltje és szakali józsef, az mszmp megyei bizottságának titkára is. horváth lehel, a hazafias népfront nagykőrösi bizottsága elnökének megnyitója után tausz jános mondott beszédet./mti/

--

bb 60. választási gyűlés százhalombattán

k áe/tr-lm fm

1963. február 5.

a téli zord időben is folyamatosan épülő dunamenti hőerőmű dolgozói kedden délután választási gyűlést tartottak, amelynek szónoka nagy daniel, az elnöki tanács helyettes elnöke volt. a százhalombattai felvonulási épületek ideiglenes étkezdéjében 700 építőmunkás hallgatta meg nagy daniel beszédét. a gyűlésen résztvettek a község vezetői, a szomszédos termelőszövetkezet tagjai is./mti/

--

18.56/n

-39-

18.56/n
Zseli

bb. 61. nánási László látogatása szolnok megyében

vic/fm/n/fm

1963. február 5.

Nánási László, az elnöki tanács tagja, a szövetség felügyelő bizottságának elnöke, szolnok megye országgyűlési képviselő jelöltjének listavezetője kétnapos látogatást tett szolnok megyében. Hétfőn kökény Istvánnak, a megyei pártbizottság titkárnak társaságában, valamint varju sándorral, az abádszalók lenin termelőszövetkezet elnökével, Oláh Jánossal, a kunhegyesi járási pártbizottság titkárával, a megye két képviselőjelöltjével felkereste a középtiszai állami gazdaság tiszaszentimrei üzemegységét, a gazdaság dolgozóival a közeli országgyűlési képviselő és tanács tag választások jelentőségéről beszélgett.

Nánási László kedden tiszafüredre látogatott, ahol a járás és a község vezetőivel folytatott eszmecsere és meglátogatott néhány intézményt./mti/

-. -

bb 62. a magyar-szovjet alumíniumipari egyezményről tartott előadást osztrovszki György a magyar tudományos akadémián

t szf/gk szb

1963. február 5.

A magyar közgazdasági társaság ipari szakosztályának rendezésében osztrovszki György, az országos tervehivatal elnökhelyettese kedd délután ipari szakemberekből álló nagy számú hallgatóság előtt előadást tartott a magyar tudományos akadémián a hazai alumíniumipar távlati fejlesztéséről és a magyar-szovjet alumíniumipari egyezményről.

Rámutatott, hogy a magyar bauxitvagyon, amely jelenleg 80 millió tonnára becsülhető, a további kutatásokat is figyelembe véve mintegy 40-50 évre elegendő. Jelenlegi bauxittermelésünk a szovjetunió nélkül számított világtermelésnek körülbelül a 6 százaléka. Európában, ugyancsak a szovjetunió nélkül számítva, a második helyen állunk bauxittermelésben, világviszonylatban pedig a hatodikon. Ugyanakkor azonban széngények vagyunk a bauxitnak timfölddé, majd alumíniummá való feldolgozásához szükséges energiában.

/folyt.köv./

19.10/n

-40-

1940 *Zsel*

bb 60. /a magyar-szovjet... 1. folyt/- szb

A nagymennyiségű szovjet vízienergiával előállított alumínium 20-25 százalékkal olcsóbb, mint a hazai. Ez az önköltségekülönbség olyan jelentős, hogy háromszor-négyszer megtérül belülről a timföldnek a szovjetunióba és az alumíniumnak onnan Magyarországra való szállítási költsége. Az együttműködési egyezmény értelmében ezért Magyarország timföldet szállít a szovjetunióba alumíniummá való feldolgozás végett, a szovjetunió pedig a magyar timföldből gyártott alumíniumot teljes egészében visszaszállítja részünkre. Az egyezmény végrehajtása 1967-ben kezdődik, amikor 30 000 tonna timföldet küldünk a szovjetunióba kohósításra. A feldolgozandó timföldmennyiség 1980-ig 330 000 tonnára növekszik. Mi a szovjetunió számára világpiacon adjuk el a timföldet, az alumíniumot ugyancsak világpiacon, pontosabban a kgst országokban mindenkor érvényben levő áron kapjuk. A timföld-alumínium eladás és vétel különbözetét Magyarország a magyar-szovjet külkereskedelmi forgalomban szokásos magyar árukkal egyenlíti ki.

Az egyezmény azért is igen előnyös számunkra, mert a szovjetunió erőművek, alumíniumkohók, segédanyag-gyárak és szállítási berendezések építésével mintegy 14 milliárd forintos beruházástól tehermentesíti iparunkat. Ezt az összeget a bauxitbányászat, a timföldgyártás és az alumíniumfeldolgozás fejlesztésére fordíthatjuk. A tervek szerint a timföldgyáraink ésszerű bővítésén és intenzifikálásán kívül újabb nagyteljesítményű, többszáz ezer tonna évi kapacitású timföldgyárat építünk hatlombán környékén. A magyar timföldet a tervek szerint a volgográdi alumíniumkohóban kohósítják majd. Ez az alumíniumkohó a 22. kongresszusról elnevezett, jelenleg a világ legnagyobb, 2 500 megawatt teljesítményű vízierőműtől kapja az olcsó villamosenergiát.

Az egyezmény lehetővé teszi, hogy a székesfehérvári könnyűfémű présművének alumíniumfeldolgozó kapacitását évi 15 000 - 20 000 tonnára fejleszthessük és 50 000 - 60 000 tonna teljesítményű hengerművel bővíthessük ki ezt a vállalatot. Esedékessé válik egy másik nagy alumíniumfeldolgozó üzem alapítása is, hogy a rendelkezésünkre álló évi 300 000 tonna alumíniumot felhasználhassuk. Ekkora alumínium-mennyiséget dolgoz fel jelenleg Anglia, a német szövetségi köztársaság, Franciaország. Ez a hatalmas fejlődés gépiparunk előtt új, rendkívüli távlatokat nyit. Mintegy évi 60 000 - 80 000 tonnás kábelgyártó, 20 000 - 30 000 tonnás gépgyártó kapacitás alakulhat ki a rendelkezésünkre álló alumíniummennyiség felhasználásával. Építőipari célra 10 000 - 15 000 tonna alumíniumot dolgozhatunk fel. Így a tonnánként 4-5 dollár értékű bauxitból alumíniumiparunk eljuthat a tonnánként 600-700 dollár értékű félkész- és késztermékek előállításához./mti/

-. -

19.27/n

-41-

1945 *Zsel*

bb 63. a magyar szolidaritási bizottság távirata az afro-ázsiai szolidaritási tanács végrehajtó bizottságához

küm nm szb la

1963. február 5.

a függetlenségükért küzdő népek megsegítésére alakult magyar szolidaritási bizottság üdvözlő táviratot küldött a Tanganyikában üléselő afro-ázsiai szolidaritási tanács végrehajtó bizottságának. a magyar szolidaritási bizottság kifejezésre juttatta reményét, hogy a tanács fontos határozatokkal segíti a jogaiért küzdő népek célkitűzéseinek megvalósulását, és további sikereket, jó eredményeket kíván az ülésesszak munkájához. /mti/

--

bb 64. a fővárosi villamosvasut

tr-lm la

1963. február 5.

igazgatósága közli, hogy az erős havazás következtében a villamos- és trolibuszvonalakon nehézségek jelentkeztek. a fokozott és megfeszített munka ellenére is számolni kell a forgalom általános lassulásával. az fvv kéri az utazóközönséget, hogy a reggeli munkáraindulásnál számoljon a várható nehézségekkel és korábban induljon el munkahelyére. ez fokozott mértékben érvényes a trolibuszvonalakra, ahol a rendkívüli utviszonyok miatt esetleg kénytelenek lesznek lecsatolni a pótkocsikat. /mti/

--

19.55/n

-42-

20 - 2. ell

bb 65. a fővárosi autóbuszüzem

tr-lm la

1963. február 5.

értesíti az utazóközönséget, hogy február 6-án, szerdán üzemkezdettől a rendkívüli utviszonyok miatt előfordulhat, hogy a 10-es, a 38-as, a 43-as és az 52-es járatokon közlekedő autóbuszokról a pótkocsikat lecsatolja. kéri az utazóközönséget, hogy ezt vegye figyelembe, mivel a felsorolt járatokon a férőhelyek száma csökkenni fog. /mti/

--

- vége -

- 43 -

le



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 180 400, 369 000
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. február 6.

bb 1. a filmszínházak látogatóinak mintegy kétharmada 30 éven aluli

i di/tm szb sr

1963. február 6.

a közelmúltban érdekes statisztikában összegezték, hogy mennyit járnak moziba a budapesti fiatalok. a számok azt bizonyítják, sokat. a filmszínházak látogatóinak többsége, mintegy kétharmada a fővárosban a 30 éven aluli korosztályból kerül ki. ezen belül sok a 14-20 év közötti diák, ipari tanuló. a filmek legnagyobb rajongói a 13-17 éves fiúk és lányok. a válaszokból egyébként kitűnt, hogy sok gyerek minden bemutatott filmet megnéz, még akkor is, ha az 18 éven felülieknek szól.

a fiatalok és a film kapcsolatának elmélyítéséhez jelentősen hozzájárul a kedvezményes mozibajárás gazdag lehetősége. budapesten 1961-ben 1 300 000 volt azoknak a fiataloknak a száma, akik a szokásosnál olcsóbb jeggyel nézték meg egy-egy újdonságot. tavaly ez a szám megközelítette a kétmilliót. ez azt jelenti, hogy budapesten minden iskolás fiatal nyolcszor kedvezményes jeggyel megy moziba. fővárosszerte nagy számban rendeznek vasárnap délelőtti matinékat és ifjúsági külön-előadásokat. a vasárnap délelőtti vetítéseket tavaly hat hónap alatt 340 000-en nézték meg, a külön előadásokon pedig évente átlagosan 300 000 - 400 000-en vesznek részt. ezen kívül százezerszámra váltanak a fiatalok olcsó ifjúsági mozibérleteket. /mti/

--

-1-

Zed